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Acerca del Manual del profesor

LL]

Cémo esta organizado el Manual del
profesor

Este manual es para las calculadoras cientificas
TI-30XS Multiview™ y TI-20XB MultiView. Aunque
las instrucciones de este manual se indican para
una calculadora TI-20XS MultiView, son
igualmente validas para una TI-50XB MultiView.

El manual consta de dos secciones: Actividades
y Cémo utilizar la calculadora

TI-30XS MultiView. La seccién Actividades es un
conjunto de actividades dirigidas a integrar la
TI-30XS MultiView en la ensefianza de las
mateméaticas. La seccidn Cémo utilizar la
calculadora TI-30XS MultiView se ha disefiado
para facilitar el uso y aprendizaje de |a
calculadora.

A menos que se indique expresamente lo
contrario, en cada seccion se utilizan los valores
de configuracion predeterminados, incluidos los
del modo MathFPrint™,

Actividades

Cada actividad esté considerada como un
elemento independiente y contiene:

o Una visidn global del objetivo matematico de
que trata.

* Elconcepto mateméatico que se desarrolla.

* Los materiales necesarios para realizar cada
actividad.

e Elprocedimiento detallado, incluidas cada
una de las pulsaciones de tecla de la
TI-30X5 MultiView.

* Una hoja de actividades del alumno.

Cémo utilizar la calculadora TI-30XS MultiView

Esta seccion contiene ejemplos en

. 7/ /7
traneparenclae maestras. Los capltuloe estan
humerados e incluyen:

e Una pagina de introduccion en la que se
describen las teclas de la calculadora
TI-30XS MultiView que se utilizan en cada
ejemplo, su ubicacion en el teclado y notas
sobre las funciones de cada una.

e Transparencias maestras con ejemplos
préacticos de las teclas descritas en la
pagina de introduccion correspondiente. Las
teclas de interés se indican en color negro en
el teclado de la TI-30XS MultiView. La
pantalla muestra también la configuracion de
modo correspondiente.

Restablecimiento de la
TI-30XS MultiView

¢ Restablecer la calculadora es el mejor medio
de asegurar que todos los alumnos
comiencen a partir del mismo punto inicial;
para ello: Pulse y [dlear] al mismo tiempo o
pulse [reset] v, a continuacién, seleccione
2 (Yes).

Convenciones utilizadas en el manual del
profesor

¢ Los simbolos o hombres que aparece en €l
texto encerrados entre corchetes, [ ], indican
una funcion secundaria o alternativa de la
tecla en cuestion.

For ejemplo: [2nd][sin""]

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Acerca de la calculadora TI-30XS MultiView™

Pantalla de inicio

Puede utilizar la pantalla de inicio para introducir
expresiones matematicas, funciones y otras
muchas instrucciones, cuyos resultados
apareceran también en la pantalla de inicio. La
pantalla de la TI-50XS MultiView puede mostrar
hasta cuatro lineas de texto con un maximo de
16 caracteres por linea. Sila entrada o la
expresion contienen mas de 16 caracteres, puede
desplazar la pantalla a izquierda y derecha
(teclas (© y ® ) para ver todo el contenido.

Al pulsar |a tecla [2nd][auit], |a calculadora
TI-30XS MultiView muestra una pantalla de inicio
vacia. Pulse @ y @ para ver las entradas y poder
trabajar con ellas. (Consulte Entradas
anteriores, en la pagina vii.)

En modo MathPrint™, puede introducir hasta
cuatro niveles de funciones y expresiones
anidadas consecutivamente; por ejemplo,
fracciones, raices cuadradas o potencias como

~ AN, eXy 10,

Cuando se calcula una entrada en la pantalla de
inicio, y dependiendo del espacio disponible, |a
respuesta puede aparecer directamente a la
derecha de la entrada o en el lateral derecho de
la siguiente linea.

Indicadores de pantalla

En el Apéndice B se incluye una lista de los
indicadores de pantalla.

Orden de las operaciones

Fara calcular las expresiones, |a

TI-30XS MultiView utiliza el sistema operativo de
ecuaciones (Equation Operating System
(EOS™). La prioridad que ee sigue para realizar
las operaciones se describe en la transparencia

maestra del Capl'tulo 4, Orden de las operaciones
y uso de paréntesis.

Dado que las operaciones entre paréntesis se
efectlan en primer lugar, puede utilizar [(J
para cambiar el orden de las operaciones y, por
consiguiente, el resultado.

Modo

Utilice la tecla para seleccionar el modo que
desee. Fulse @ @ © ® @ @ para resaltar un
modo, y la tecla Bl para seleccionarlo. Fulse

o [2nd][quit] para regresar a la pantalla de
inicio y trabajar con los valores de configuracion
del modo seleccionado. La pantalla muestra los
valores de configuracion de modo
predeterminados.

Classic, este modo muestra las entradas y
salidas en una dnica linea.

MathFPrint, muestra las entradas y salidas en
formato de texto de varias lineas. Utilice el modo
MathPrint para confirmar visualmente que las
expresiones matematicas se han introducido
correctamente y comprobar que el modo de
notacién matematica es correcto.

Nota: Cuando se cambia de modo Classic a
MathFPrint, se Iimpian tanto el historial de la
calculadora como el valor de |la constante.

Funciones secundarias

Cuando se pulsa (2nd], |2 calculadora muestra el
indicador 2nd vy, a continuacién, accede a la
funcion impresa por encima de la tecla pulsada.
For ejemplo, [v] 25 calcula la rafz
cuadrada de 25 y muestra el resultado, 5.

Vl TI -30XS MultiView: Manual del profesor
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Acerca de la calculadora TI-30XS MultiView™ (Continuacién)

Menls

Algunas teclas abren ments: [prb), [2nd][angle],
(data], [2nd][stat], [2nd][reset], [2nd][recall] y

2nd [clearvar],

Fulse ® 0 @ para desplazarse y seleccionar un
elemento de menl, o pulse el nimero
correspondiente situado junto al elemento de
menl en cuestion. Fara retroceder a la pantalla
anterior sin seleccionar un elemento de men,
pulse [dlear]. Fara salir de un ment o una
aplicacion y regresar a la pantalla de inicio, pulse

End]fawie].

Entradas anteriores ® @

Después de calcular una expresion, utilice las
teclas @ y @ para desplazarse por las
entradas anteriores, que estan almacenadas en
el historial de la TI-50XS MultiView. Puede volver
a utilizar una entrada anterior si pulsa la tecla
B para pegarla en la linea inferior y, a
continuacion, edita y calcula la nueva expresion.

Conmutar respuesta [

Siempre que sea posible, utilice esta tecla para
cambiar el formato de las (ltimas respuestas
calculadas. Pulse la tecla B3 para conmutar el
formato de las respuestas mostradas, ya sea de
fraccion a decimal, de raiz cuadrada exacta a
decimal, de pi exacto a decimal, o viceversa.

Ultima respuesta (Ans)

El resultado calculado en dltimo lugar se
almacena en la variable Ans. Ans se retiene en la
memoria, incluso después de apagar |a
calculadora TI-30XS MultiView. Para recuperar el
valor de Ans:

e PFulse [ans] (Ans se muestra en la
pantalla), o bien

* Fulse cualquier tecla de operaciones ( [+, (=],
y asf sucesivamente) como la primera parte

de una entrada. La pantalla muestra tanto
el indicador Ans como el operador.

Restablecimiento de la calculadora
TI-30XS MultiView

Pulse y al mismo tiempo o pulse
[reset] v, a continuacion, seleccione 2 (Yes) para
restablecer la calculadora.

Cuando se restablece la calculadora:

* Serecuperan las configuraciones de modo
predeterminadas en fabrica: notacion
estandar (decimal flotante) y grados (DEG).

e 5S¢ borran las variables de memoria, las
operaciones pendientes, las entradas del
historial, los datos estadisticos, las
constantes y el indicador Ans (Ultima
respuesta).

Nota: En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracion en uso son los predeterminados.

Automatic Power Down™ (APD™)

Sila TI-20XS MultiView se deja inactiva durante
cinco minutos, la funcién AFD apaga la
calculadora automéaticamente. Pulse para
encenderla de nuevo. No se perderan los valores
en pantalla, las operaciones pendientes, los
valores de configuracion ni la memoria.

Mensajes de error

Consulte el Apéndice C para ver una lista de los
mensajes de error.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Actividades
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Viaje estelar — Notacidn cientifica

Conceptos generales

Los alumnos investigan la notacién cientifica cambiando
ndmeros a notacion cientifica y usandolos luego en los

7/
calculos.

Introduccion

Prepare la actividad indicando a los alumnos:

El formato de notacion cientifica estdndar es
ax 10®, donde a es mayor o igual que 1 y menor
que 10, siendo n un numero entero.

1. Los alumnos deben practicar escribiendo los

siguientes nimeros en notacién cientifica usando

papel y lapiz.

a.
b.
c

d

93 000 000

384 000 000 000
0,00000000000234
0,0000000157

9.3x107
3,84% 101
234x% 1012
1,57%x10°%

2. Pida a los alumnos que cambien los siguientes
ndmeros a notacién cientifica (SCI) con la
calculadora TI-30XS MultiView.

a.

=

a0

12 000 000
974 000 000
0,0000034
0,000000004

1,2x 107
9,74x 10°%
3,4x 10°¢
4dx 107

Nota: En las respuestas se considera que el valor de

configuracion predeterminado es decimal flotante.

3. Pida a los alumnos que cambien los siguientes
ntimeros a notacién estandar (NORM).

Nota: Para introducir un niimero negativo, pulse ()] y, a

a.
b.
¢

d

5,8 x 107

7,32 x 10°
6,2 x 106
3x108

58 000 000
732 000
0,0000062
0,00000003

continuacidn, escriba el nimero.

Conceptos Materiales

matematicos . 11.30x5 Multiview™

/ .
* notacién cientffica ® lapiz
o suma * actividad del
o division alumno

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Introduzca el primer nimero,
12000000.

2. Pulse [mode].
3. Pulse @ O X enter EIE

mostrar el nimero en notacién
cientifica.

1.2%107

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Introduzca 5.8; pulse [x107].
2. Introduzca 7; pulse [mode] .
3 Pulse © ]

58000000

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Viaje estelar — Notacion cientifica (continuacisn)

Actividad Sugerencia: Aseglrese de que la
calculadora T1-30XS MultiView esta en

Exponga el siguiente problema a los alumnos: modo MathPrint™ antes de trabajar con este

FEres el capitdn de una nave espacial. Se te ha problema.

encargado la mision de ir a Alfa Centauro y debes con ren
llegar alli en cinco afios. La distancia entre el Sol y %ﬁg{ EHS_
Alfa Centauro es de 2,6 x 10%° de millas. La L THE R IH T

distancia de la Tierra al Sol es, aproximadamente,
de 9,3 x 107 millas.

Aunque todavia no se ha descubierto la forma
desplazarse a la velocidad de la luz, vives en un
tiempo en el que se puede viajar a la velocidad de la
luz.

La luz recorre una distancia aproximada de

6 x 1072 millas en un ano luz. Vas a partir de la ) )
Tierra en direccion al Sol, y luego, a Alfa Centauro. aproximadamente a 9.3 x 10 millas del Sol.
(Podras llegar a Alfa Centauro en el tiempo
proyectado?

Sugerencia: La Tierra esta

Procedimiento

1. Utilizando la calculadora TI-30XS MultiView™,
halle la distancia total por recorrer.

2,6x 107 + 9,3x 107 = 2,6000093 x 10'° millas

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Pulse 2.5 130 (¥ 9.3

2. A continuacién, halle el tiempo necesario para W enter
la distancia. (distanci ida + 1 an
fﬁ;;)rrer a distancia. (distancia recorrida ano > 5000093%101
2. Pulse|2nd]|ans 6 [x107]
2, 5000093 x 10" _ - (2nd]fans] (3] 6 (0]
= = 4,1666821672 anos 12 B
6x 10

3. (Puede hacerse el viaje en el tiempo de 5 anos 4.166682167

sefialado?

Si, si fuera posible viajar a la velocidad de la luz. Dependiendo del problema,

i recuerde a los alumnos que deben
Extension incluir paréntesis cuando sea

necesario para que las operaciones
se realicen en el orden adecuado.
Ejemplo:

(2.5000093 x 10'3) = (6 x 1012) es
necesario insertar los paréntesis

186.000millas 60segundo 60minuto 24horas 365dias 5,87 x 10 millas para obtener el resultado correcto.
1segundo Iminuto lhoras ldia lano lano

La luz viaja a 186.000 millas por segundo. Un afio luz
es la distancia que la luz puede recorrer en un afo.
Pida a los alumnos que convierta un afo luz en millas
recorridas en un afio luz.

Para aproximar este valor en la actividad vamos a

o Y - ,
utilizar 6 x 102 millas en un ano luz.i L os alumnas pueden profundizar en
Respuesta a la extensién del alumno: El viaje estelar a este tema visitando las paginas Web
Delta Centuro tardari unos 15 anos. de la NASA en Internet.

4 TI -30XS MultiView: Manual del profesor © 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Viaje estelar — Nombre
Notacion cientifica  recha

Problemas

1. Escriba los siguientes nimeros en notacién cientifica.

Notacién estandar Notacion cientifica

a. 93 000 000

b. 384 000 000 000

c. 0,00000000000234

d. 0,0000000157

2. Utilizando la calculadora TI-30XS MultiView™, cambie los siguientes nimeros a
notacion cientifica con el modo SCI.

Notacién estandar Notacion cientifica

a. 12 000 000

b. 974 000 000

c. 0,0000034

d. 0,000000004

3. Utilizando la calculadora TI-30XS MultiView, cambie los siguientes nimeros a
notacién decimal estandar con el modo NORM.

Notacion cientifica Notacion estandar
a. 5,8 x 107

b. 7,32 x 10°

c. 6,2x10°%

d. 3x10

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI -30XS MultiView: Manual del profesor 5



Viaje estelar — Nombre
Notacion cientifica  Fecha

Problema

Eres el capitan de una nave espacial. Se te ha encargado la misién de ir a Alfa
Centauro y debes llegar alli en cinco anos. La distancia entre el Sol y Alfa Centuro es
de 2,5 x 10'3 millas. La distancia entre la Tierra y el Sol es, aproximadamente, de
9,3 x 107 millas.

Aunque todavia no se ha descubierto la forma desplazarse a la velocidad de la luz,
vives en un tiempo en el que se puede viajar a la velocidad de la luz.

La luz recorre una distancia aproximada de 6 x 102 millas en un ano luz. Vas a partir
de la Tierra en direccion al Sol, y luego, a Alfa Centauro. /Podras llegar a Alfa
Centauro en el tiempo proyectado?

Procedimiento

1. Utilizando la calculadora TI-30XS MultiView™, halla la distancia total por
recorrer. Para esta estimacion aproximada, vamos a suponer que la distancia se
mide trazando una recta entre la Tierra y el Sol, y luego otra hasta Alfa Centauro.

Sugerencia: Antes de empezar el calculo, debe comprobarse que la calculadora esté en modo de notacion
cientifica.

A continuacién, halla el tiempo necesario para recorrer la distancia.
(distancia recorrida + 1 afio luz).

Sugerencia: Asegurate de utilizar los paréntesis que necesites para poder obtener el resultado correcto para este
problema de division.

;Puede hacerse el viaje en el tiempo de cinco afios sefialado?

Extension

En vista del éxito de la misién anterior, se te ha encomendado una nueva. La
distancia entre el Sol y Delta Centauro es de 9 x 103 millas. ;Cuanto tiempo
tardaras en llegar viajando desde la Tierra?

Sugerencia: La distancia de la Tierra al Sol es, aproximadamente,
de 9,3 x 107 millas.

Naturalmente, se trata de un viaje estelar ficticio.
Si deseas profundizar tus conocimientos sobre la
estrella mas cercana y las distancias cosmicas,
visita las paginas Web de la NASA en Internet.

6 TI -30XS MultiView: Manual del profesor © 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Ritmos cardiacos: Estadistica con una variable

Conceptos generales

Los alumnos utilizan el editor de datos y la funcion de
estadistica de la calculadora TI-20XS MultiView™ para

investigar el efecto del ejercicio sobre el ritmo cardiaco.

Introduccion

Para reducir la cantidad de datos que deben
introducirse para esta actividad distribuya los
alumnos en pequenos grupos. Pregunte a los alumnos:

o Cudl es el ritmo cardiaco medio para alguien de

tu edad?
e ,Crees que el ejercicio afecta al ritmo cardiaco?
Actividad

Los alumnos deben completar la siguiente
investigacion para comprobar sus estimaciones.

1. Pida a los alumnos que midan su ritmo cardiaco
en reposo tomandose el pulso durante 1 minuto.
(También podrian tomarse el pulso durante 10
segundos y multiplicar el resultado por 6, jpero se
perderia el minuto mas tranquilo de todo el dia!)

2. Recopile los datos en una tabla. Introduzca el
ritmo cardiaco de cada alumno y haga una marca
en la columna de frecuencia. Si hay otros alumnos
con el mismo ritmo cardiaco, afiada otra marca a
la columna de frecuencia.

3. Introduzca los datos de ritmo cardiaco en la
calculadora cientifica TI-30XS MultiView.

a. Introduzca el primer ritmo cardiaco en la
tabla, en L1, y el nimero de marcas por cada
ritmo en L2. Los datos de L2 se van a utilizar
como frecuencia.

b. Pulse @ entre cada entrada. Por ejemplo,
introduzca el primer ritmo cardiaco, y pulse

luego @.
c¢. Por ejemplo, suponga una clase de 22
alumnos:
Ritmo Alumnos | Ritmo  Alumnos
60 3 63 3
61 5 64 1
62 6 65 4

. /o
® media, minimo,
maximo y rango

Conceptos Materiales
matematicos o TI-BOXS MultiView

* cronémetro o
reloj con
segundero

o actividad del
alumno

Siga los pasos que se indican a

continuacion:

. Pulse [data] para introducir los

ritmos cardiacos y las frecuencias.
Introduzca los ritmos cardiacos en
L1y las frecuencias en L2. Pulse

@ entre cada entrada, y pulse ()
para pasar de L1 a L2.

. Repita el proceso hasta introducir

todos los ritmos cardiacos y las
frecuencias.

. Pulse [stat].

. Pulse 1 para seleccionar estadistica

con una variable.

. Seleccione L1 para los datos y L2

para la frecuencia.

. Pulse @ X&) para ver los datos.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Ritmos cardiacos: Estadistica con una variable (cont.

Revise los calculos estadisticos. Cuando los
estudiantes hayan mostrado X x (Sigma x),
hagales ver que X x es la suma de todos los ritmos
cardiacos. Pregunte a los alumnos:

o ,Cudl es el nimero de latidos de todos los
alumnos durante un minuto? Es el valor de X x.

e ;Cudntos alumnos hay en la clase? Es el valor de n.
e ,Como se puede calcular el ritmo cardiaco

medio? Es el valor deX. % = 62.27272727

e FElritmo cardiaco medio, jes mayor o menor
que el esperado?
Ahora veremos el efecto del ejercicio en el ritmo
cardiaco. Para facilitar el trabajo de los alumnos,
dividalos en parejas de forma que entre los dos
puedan completar la tarea. También puede afadir
alguna tarea especial que un alumno concreto
pueda realizar para aumentar su ritmo cardiaco
sin peligro. Pida a los alumnos:

Que paren de inmediato sI en algiin momento de
la actividad experimentan dolor, debilidad o
dificultad para respirar.

Pida a los alumnos que corran sin moverse del
sitio durante 2 minutos; a continuacién
indiqueles:

a. Que se tomen el pulso durante 1 minuto.

b. Que registren el ritmo cardiaco como han
hecho anteriormente.

¢. Que introduzcan los datos en la calculadora.

d. Que comparen el ritmo cardiaco medio después
del ejercicio con el medido en reposo.

Pida ahora a los alumnos que salten durante 2
minutos. Pidales que se vuelvan a tomar el pulso
durante un minuto y lo registren como antes.
Pidales que vuelvan a introducir los datos en la
calculadora y calculen el ritmo cardiaco medio
después de los saltos. Compare estos promedios
con los dos anteriores.

Pida a los alumnos que creen un histograma con
los tres conjuntos de datos recopilados. Pregunte a
los alumnos:

o En qué se parecen los histogramas?
e En qué se diferencian?

o /Se agrupan los datos de la misma forma o se
dispersan mads en un grédfico que en otro?

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Compruebe los datos estadisticos.

n deberia ser igual que el nimero
total de alumnos de la muestra. Para
este ejemplo, n = 22.

2. Pulse & para X ver el ritmo
cardiaco medio.
X =62.27272727

3. Pulse & hasta que aparezca X x.
X x=1370

Nota: Los niimeros muestran los
resultados del ejemplo descrito en
esta actividad. Los resultados de los
alumnos pueden variar dependiendo
del tamafio del grupo y de las
lecturas de los ritmos cardiacos.
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Ritmos cardiacos: Nombre
Estadistica con una variable

Problema

. Cual es el ritmo cardiaco medio para alguien de tu edad? ;Crees que el ejercicio
afecta al ritmo cardiaco?

Procedimiento

1. Utiliza esta tabla para registrar los datos de la clase o grupo (en reposo).

Latidos por minuto Frecuencia
(en reposo)

2. (Cudl es el promedio de la clase (grupo)?

3. Responde a las siguientes preguntas a partir de los datos:

a. (/Cual es el numero total de latidos por minuto? Escribe el simbolo y el nimero
a partir de los datos de la calculadora.

b. ¢(Cual es el nimero total de latidos cardiacos introducidos por los alumnos?
Escribe el simbolo y el nimero a partir de los datos de la calculadora.

c. ¢(Como se calcularia el ritmo cardiaco medio?
(Es la respuesta igual a la de la pregunta 2?

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI -30XS MultiView: Manual del profesor 9



Ritmos cardiacos: Nombre
Estadistica con una variable .,

4. Utiliza esta tabla para registrar los datos de la clase o grupo (corriendo).

Latidos por minuto Frecuencia
(corriendo)

5. (/Cudl es el promedio de la clase (grupo)?

6. Responde a las siguientes preguntas a partir de los datos:

a. (/Cual es el numero total de latidos por minuto? Escribe el simbolo y el nimero
a partir de los datos de la calculadora.

b. ¢(Cual es el nimero total de latidos cardiacos introducidos por los
alumnos? Escribe el simbolo y el nimero a partir de los datos de la
calculadora.

c. ¢(Coémo se calcularia el ritmo cardiaco medio?

(Es la respuesta igual a la de la pregunta 5?
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Ritmos cardiacos: Nombre
Estadistica con una variable .,

7. Utiliza esta tabla para registrar los datos de la clase o grupo (saltando).

Latidos por minuto Frecuencia
(saltando)

8. (Cudl es el promedio de la clase (grupo)?

9. (Cual es el nimero total de latidos por minuto?

10.Responde a las siguientes preguntas a partir de los datos:

a. (/Cual es el numero total de latidos por minuto? Escribe el simbolo y el nimero
a partir de los datos de la calculadora.

b. ¢(Cual es el nimero total de latidos cardiacos introducidos por los alumnos?
Escribe el simbolo y el nimero a partir de los datos de la calculadora.

c. ¢(Como se calcularia el ritmo cardiaco medio?
(Es la respuesta igual a la de la pregunta 8?
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Ritmos cardiacos: Nombre
Estadistica con una variable .,

11. Crea un histograma para cada uno de los 3 grupos de datos recopilados.

En reposo Corriendo Saltando

12.;En qué se parecen los histogramas? ;En qué se diferencian?

13./Se agrupan los datos de la misma forma o se dispersan mas en un grafico que en
otro?
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En la taquilla del cine: Formulas de datos

Conceptos generales

Los alumnos investigan una tabla de valores y observan
los patrones que sigue. A continuacion, los alumnos
utilizan la tecla de la calculadora TI-30XS
MultiView™ para introducir datos en una lista y probar
sus apreciaciones.

Introduccion

La pregunta de entrenamiento se incluye como ayuda
preparatoria a la actividad del alumno. Puede omitir
la pregunta de entrenamiento si lo desea, pero
debera proporcionar mas asistencia a los alumnos
durante la investigacion del problema.

Entrenamiento

Explique a los alumnos el uso de las tablas y la tecla
para ver un patrén y escribir una apreciacién
general. Exponga el siguiente problema a los
alumnos:

Cada miércoles, Cristina sale de trabajar demasiado
tarde para pasear con su perro, Max. Le ha pedido a
su vecino Pablo que pasee al perro cuando salga de la
escuela. Pablo esta encantado de poder ayudarla.
Cristina paga a Pablo 4 € semanales por pasear a
Max. Pablo piensa ahorrar ese dinero. Cree una tabla
que refleje la cantidad de dinero que Pablo tendra
semanalmente durante 5 semanas.

(Continuacién)

Conceptos Materiales

matematicos ¢ TI-30XS MultiView

* patrones * lapiz

* expresiones * papel pautado
algebraicas * actividad del

e funciones lineales alumno

variables

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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En la taquilla del cine (continuacisn)

Ayude a los alumnos a crear la siguiente tabla en el
papel pautado. Considere esta tabla como una lista
de datos de dos nimeros dependientes entre si. Es
importante que los alumnos escriban sus calculos y
resultados en la columna Dinero (resultados) para
poder ver los patrones. El objetivo de la practica es
ayudarles a escribir expresiones algebraicas a partir
de palabras y crear apreciaciones generales
utilizando razonamientos inductivos.

Utilice estas columnas para los
distintos estilos de ensefianza
que sean necesarios.

Semana Dinero Suma repetida Suma
progresiva
1 1x4=4 4=4 4=4
2 2x4=8 4+4=8 4+4=8
3 3x4=12 4+4+4=12 8+4=12
4 4x4=16 4+4+4+4=16 |(12+4=16
5 5x4=20 4+4+4+4+4=2016+4=20

Hagales ver que la columna Dinero se asemeja a la
tabla de multiplicar del namero 4. Es la conexién con
un concepto que les resulta bastante familiar.
Recuerde a los alumnos que ellos saben que Pablo
gana €4 a la semana. Corresponde a la tasa de
ahorros de Pablo y podria escribirse en forma de
fraccién como

t =
asa €4

1 semana

(Continuacién)
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Enla taquilla del cine (Continuacién)

Pida a los alumnos que anadan més datos a la tabla
describiendo la cantidad que Pablo va a ahorrar.
Pidales que incluyan en la tabla los datos de las
semanas 6y 7, y pregunte luego si pueden
determinar la cantidad de dinero que corresponderia
a 10 semanas, 25 semanas y 100 semanas. Por
altimo, pidales que indiquen la cantidad de dinero
después de un cierto nimero de semanas. Asigne el
nombre de variable al nimero de semanas
desconocido y utilice la letra S para representar las
semanas. Utilice la variable D para representar el

dinero.

Semana Dinero (D)
()
1 1x4=4
2 2x4=8
3 3x4=12
4 4x4=16
5 5x4=20
6 6x4=24
7 7Tx4=28
10 10x4=40
25 25x 4 =100
S S x 4%

Todas estas investigaciones deben hacerse sin la
calculadora, ya que los datos corresponden a
multiplicaciones basicas. Si los alumnos necesitan
apoyo para hacer sus multiplicaciones, animeles a
mostrar los datos de forma grafica, en lugar de
utilizar la calculadora, para favorecer el calculo
mental y el uso correcto de la calculadora.

Pida a los alumnos que escriban la expresién para el
calculo utilizando S, xy 4.*

(Respuesta: S x 4)

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI -30XS MultiView: Manual del profesor
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En la taquilla del cine (continuacisn)

Pregunte a los alumnos:

"Si sumamos las semanas S tantas veces como
grupos de 4 €, obtenemos un nimero. /Qué significa
ese numero para Pablo?" Esta pidendo a los alumnos
que digan Dinero (D) y que lo escriban como una
féormula o expresion con dos variables, D = S x 4. Por
lo general, se escribe primero el nimero y luego la
letra de la mulplicacién implicita. Recuerde a los
alumnos que la multiplicacién es conmutativa, por lo
que D=Sx4=4xS=48S.

Apoye la investigacién con el editor de datos (tecla
[data]) de la calculadora TI-30XS MultiView™
haciendo que los alumnos repasen los valores de sus
expresiones algebraicas para ver si coinciden con los
de la tabla creada.

1. Pida a los alumnos que introduzcan sus tablas en
la lista de datos Hagales ver que hay tres listas
disponibles: L1, L2 y L3.

Explique que deben introducir los valores de
Semana (S) en L1.

2. Pida a los alumntos que introduzcan los tres
primeros valores de S de sus tablas, {1, 2, 3}.

3. Escriba una férmula para validar el trabajo: L2 =
4 x LL1. Observe que S=L1y D =L2.

4. Anada entradas a LL1 para ver como L2 se
actualiza automaticamente con el resultado de la
formula. Desplacese por L1 hasta un entrada
vacia. Pidales que comprueben en sus tablas el
valor de 4 semanas y luego el de 100 semanas.

Antes de iniciar la investigacién de grupo en la hoja
de los alumnos, pidales que borren los datos de las
listas.

Ahora los alumnos han convertido las palabras en
datos y los han introducido en una tabla de valores,
segun un patrén que pueden ver, para escribir una
expresion algebraica. El siguiente paso consiste en
mostrarles como se representan graficamente los
patrones de nimeros. /,Cual es la forma de D = 4S?
Pida a los alumnos que representen los 4 primeros
puntos de la tabla. Observe que los puntos forman

Recuerde a los alumnos que para
esta actividad se utilizan las
funciones de la tecla y no las
de la tecla [table].

Si los alumnos no estan familiarizados
con la calculadora T1-30XS MultiView,
pidales que la apaguen y pulsen luego

Asegurese de que todos los alumnos
tienen definidas sus calculadoras del
modo siguiente:

RAD _GRAD

il ZCI EHG
IEi23'—|56?$9
Ae THEE T 1]

Para regresar a la pantalla de inicio,
pulse [clear].

1.

6.

Introduzca los tres primeros valores
deS:[data] 1® 2@ 3®.

Introduzca la formula:
® ®1

4 1Em.

Afada las entradas a L1:

(ORSESECK =t |
100 E99.

Para ver de nuevo la formula en L2,
pulse ® ®1.

Edite la férmula si fuera necesario,
y pulse B para definirla de
nuevo.

Para borrar los datos, pulse 4,

Sugerencia: Recuerde que si pulsa
(2nd][quit] regresara a la pantalla de
inicio.
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Enla taquilla del cine (Continuacién)

una linea recta. Puede mencionar que es posible

describir el incremento de Dinero (D) como "por cada

1 de las semanas (S) que Pablo trabaja su cantidad

de dinero (D) se incrementa en 4 €". Se trata de una

expresion evidente, pero que sienta las bases para 16

hablar de tasas y la forma en que afectan a la

inclinacién de una recta (pendiente). 14 /
12 i /
10

sentido en el primer cuadrante. Pida a los alumnos

que utilicen papel pautado para crear los graficos de 8 [ /

sus datos. 6

Actividad

Los alumnos repiten una investigacion similar, 2
divididos en grupos y atendiendo a unos patrones
dados, para escribir expresiones y ecuaciones
algebraicas, y también para crear un grafico con los
valores de la tabla. Antes de dividir a los alumos en
grupos, pidales que lean el problema para que
comprendan la tarea que deben realizar.

Kyle's Money

18

El nimero de semanas y la cantidad de dinero son
valores positivos y, por lo tanto, el grafico tiene

Money (M)

0 1 2 3 4 5
Weeks (W)

Los alumnos deben rellenar la tabla utilizando el
calculo mental. Deben escribir todos los calculos para
que les resulte mas facil ver la férmula. También
deben esforzarse en utilizar el calculo mental, tanto
como les sea posible, antes de utilizar la calculadora
para hallar el resultado de la cantidad de dinero.

Nimero de Calculo Cantidad de
personas (P) dinero (D)
1 1x 11,50 €11,50
2 2x 11,50 €23,00
3 3 x 11,50 €34,50
4 4x 11,50 €46,00
10 10 x 11,50 €115,00
100 100 x 11,50 €1150,00
1000 1000 x 11,50 €11500,00
P P x 11,50 D=Px 11,50

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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En la taquilla del cine (continuacisn)

Procedimiento

Los alumnos deberan escribir la ecuacién algebraica
a partir del patrén mostrado en la tabla:
D =P x 11,50 o utilizar la multiplicacién implicita,

D=11,50P.
A continuacién, deberan comprobar sus formulas con ) o
el editor de datos ([data]) de la calculadora ﬁssslg[]elsazgfaqeieeflsznS?eon?:f'n'do en
TI-30XS MultiView™, igual que con el ejemplo de g '
entrenamiento. 1. Pulse [mode].

_RAD _GRAD
1. Pida a los alumnos que comprueben si la %ﬁ@ifé‘?swsa

calculadora esta configurada.

2. Pulse[data] 1®2® 3®.

2. Escriba los tres primeros valores en L1 {1, 2, 3}. )
3. Introduzca la formula en L2.

3. Traduzca la formula a la férmula de la ® ®1
calculadora y escriba el resultado en L2. 11[] 50 1.
2 - — 4. Pulse© ©® @ @ 429
Su formula- D - 5 6 m 10 m
Férmula de la calculadora: L2 = 100 X 1000 EX.

) 5. Pulse 7500 (3.
4. Introduzca mas valores en L1 para comprobar la

tabla de valores y la féormula. Esta actividad
valida la férmula para varios valores.

5. Introduzca 7500 en L1 para hallar la cantidad de
dinero en L2. Escriba el valor como
D =11,50 x 7500 = €86.250.

6. Cree un informe rellenando una tabla de valores
y un grafico. Escriba un parrafo que describa el

trabajo de la presentacion. Box Office at Multiplex

Las respuestas del parrafo pueden variar. 3s000
Asegurese de que los alumnos explican la tabla, el
gréafico y la expresién algebraica (férmula) en el
parrafo.

30000 -

25000

s
P D g 20000
500 €5750
1000 €11500 £
1500 €17250
2000 €23000 s000 |
2500 €28750 .

0 500 1000 1500 2000 2500 3000
Number of People (P)
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Nombre

Enla taquilla del cine

Fecha

Problema

El cine de tu localidad estrena esta semana la pelicula que todos estan esperando. En las
noticias, han dicho que cada entrada costara 11,50 €. El informador ha dicho que una pareja
pagara 23 € y que una familia de tres personas gastara 34,50 €. Ha mostrado una tabla que
refleja esta informacién de forma grafica.

Niamero de personas Cantidad de dinero
1 €11,50
2 €23,00
3 €34,50

El informador también ha comentado que el teatro local, MultiPlex, tiene 25 pantallas y una
capacidad para 7.500 personas. La pelicula se representara en todas las pantallas del teatro.
Los propietarios han predicho que las entradas se venderan en cuestion de horas.

Los propietarios de MultiPlex quieren saber la cantidad de dinero que van a obtener en
taquilla. Quieren utilizar una férmula general de forma que puedan saber rapidamente la
cantidad de dinero que obtendran segun la cantidad de personas que compre entradas.

Tu trabajo: Trabajas en la contabilidad del teatro MultiPlex. jFelicidades! Tu jefe te ha
pedido una férmula que le diga cuanto dinero ingresara en taquilla dependiendo de la
cantidad de personas que compre entradas.

Procedimiento

1. Utiliza la tabla para investigar la cantidad de dinero que ingresara en taquilla segin el
numero de personas que vaya al cine. Rellena la siguiente tabla. Escribe todos los
calculos de cada paso. Hasta donde sea posible, utiliza el calculo mental antes de utilizar
la calculadora para hallar el resultado.

Ndmero de Célculo Cantidad de
personas dinero (D)
(P)
1 1x 11,50 €11,50
2 2x 11,50 €23,00
3 3x 11,50 €34,50
4
5
6
10
100
1000
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Enla taquilla del cine

Nombre

Fecha

2. (Qué patrédn se observa en la tabla? Utilizando la informacién de su tabla, escribe una
féormula (una expresién algebraica) que describa la cantidad de dinero (D) en funcién del
nimero de personas (P) que compre una entrada para el cine.

D=

3. Comprueba la férmula con el editor de listas ([data]) de la calculadora
TI-30XS MultiView™.

a.

b.

En la columna L1, escribe sélo las tres primeras entradas de la lista nimero de
personas (P) de la tabla anterior. (Introduce 11, 2, 3}.)

Escribe la formula de la parte 2 en L2. Presta atencion a lo siguiente: para utilizar la
calculadora deberés traducir las variables (letras). La letra P es ahora L1 y D es L2.

Vuelve a escribir la formula en términos de L1 y L2 para poder introducirla en la
calculadora.

Tu férmula: D=

Férmula de la calculadora: L2 =

Compara los nameros de L2 con los nimeros de la tabla anterior. ;Coinciden?

Introduce mas valores de la lista de nimero de personas de la tabla en L1. Compara
los valores de L2 con los de la tabla anterior. {Coinciden? ;Es valida la formula?

4. Utiliza el editor de datos de la calculadora para hallar la cantidad de dinero (D) que los
propietarios del teatro van a obtener de las ventas en taquilla suponiendo que asistan
7.500 personas (P) a un pase. Explica cémo calcularias la respuesta a mano con tu
férmula.

20
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Enla taquilla del cine

Nombre

Fecha

5. Tu jefe te ha pedido que hagas una presentacién para los socios inversores de MultiPlex.
Los inversores desean ver una presentacion que refleje los nimeros y los graficos.
Rellena la tabla siguiente utilizando el editor de datos de la calculadora. Representa
graficamente los puntos de esta tabla. Esta es otra forma que puede utilizar un contable
para mostrar cémo la cantidad de dinero (D) depende del niimero de personas (P). {Y esta

es la imagen de los datos!

P

D

500

1000

1500

2000

2500

Cantidad de dinero (D)

Numero de personas (P)

6. Escribe un parrafo que muestre lo que dirias a tu jefe y a los inversores sobre el trabajo
realizado. Incluye el procedimiento utilizado para determinar la férmula para el
aumento de dinero y lo que, tanto la tabla como el grafico, indican sobre la cantidad de
dinero que se va a recaudar en taquilla.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Marcando reglas

Conceptos generales

A partir de una tabla de valores, los alumnos calculan la
expresion algebraica (funcion) siguiendo el formato de
un juego. Fara poder jugar, los alumnos deberan utilizar
la tecla de la calculadora TI-20XS MultiView™
para introducir una expresion como una funcion (y=).

Introduccion

Para el proceso de entrenamiento de esta actividad,
los alumnos deben evaluar expresiones y rellenar
una tabla de valores. Participaran en un juego
llamado "Marcando reglas", en el que se utiliza la
calculadora TI-30XS MultiView para crear una tabla
de valores.

Pida a los alumnos que rellenen las siguientes tablas
que aparecen en la hoja de actividades.

Nota: Puede ser necesario cambiar la letra de
variable del entrenamiento. No obstante, la variable
que muestre la calculadora sera siempre x.

b's x+3 b's 2x+6 | 2(x+ 3)*
-2 1 -2 2 2
-1 2 -1 4 4
0 3 0 6 6
1 4 1 8 8
2 5 2 10 10

*Los alumnos deben observar que las tablas para

2x + 6 y 2(x + 3) son las mismas. Explique por qué
esas expresiones son equivalentes y compruébelo
utilizando la propiedad distributiva de la
multiplicacién con respecto a la suma. También
puede pedir a los alumnos que utilicen mosaicos para
mostrar el modelo de 4rea, 2(x + 3) = 2x + 6.

2{ X 1

s
Indique a los alummos cémo introducir la expresion
en la tecla de la calculadora TI-30XS MultiView.
Introducen la expresién como una funcién, y puede
ser un nuevo concepto para los alumnos.

Conceptos

/e
matematicos
* expresiones

algebraicas
e funciones

Materiales

TI-30XS MultiView
lapiz

actividad del
alumno

trozos de papel y
uha bolsa
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Marcando reglas (continuacion)

Si fuera necesario, utilice una maquina de funciones
para ofrecer un modo alternativo a la hora de evaluar
expresiones para diferentes valores de x. Aqui, una
entrada de x= 1 ofrece un resultado de y=1+ 3 =4.
Hagales ver que la expresién, x+ 3, puede ser
considerada como la regla con la que se ha de
descubrir y; Mas tarde, durante el juego, los alumnos
meditaran sobre como descubrir la "regla". Si fuera
necesario, trate sobre el modo en que los alumnos
siguen las reglas de sus juegos de mesa favoritos.
Necesitan seguir las reglas para poder jugar. Cuando
calculan una expresion, siguen una regla para
cambiar un nimero por otro.

¥ =1

'l_lllr:}{+3

y=143=4

Configure la tabla en la calculadora utilizando la
funcién Auto de la tecla [table]. Esta funcién configura
automaticamente una tabla de valores de inicio a
partir de un valor dado que iran incrementando con
un valor. Para que la calculadora cree la misma tabla
de valores anterior, defina el valor de inicio en -2 e
incremente los valores de x en pasos de 1. Pida a los
alumnos que comparen las tablas que han hecho a
mano con la de la calculadora.

Actividad

Juegue una o dos veces a “Marcando reglas” con toda
la clase utilizando las reglas de la pagina siguiente.
Para presentar el juego a toda la clase, el profesor
desemperia el papel de Banca. Este juego utiliza la
tecla y la funcién Ask-x de la calculadora
TI-30XS MultiView™,

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Pulse para definir el modo
como en la figura siguiente.

RAD GRAD
il SCI EHG

13123H55?39

[FHTEFRIH ]

2. Introduzca la expresion y=x+3:
K] enter B

3. Introduzca los valores de
configuracién de la tabla: (2] 2®
CXCY enter

4. Utilice lasteclas ® y @ para

desplazarse por los valores de xy y
=x+3.

Sugerencia: Copie las hojas del juego
de la seccion de actividades del alumno
para tantos juegos como necesite.
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Marcando reglas (continuacisn)

Reglas para jugar en grupo

+  Forme grupos de dos o tres alumnos.
*  Designe a un alumno como Banca del juego.

* La Banca se encarga de manejar la calculadora
durante el juego.

* La Banca toma una expresién algebraica de la bolsa
(o cualquier otro contenedor previsto) y la mantiene
oculta a los demas jugadores, o bien la Banca escribe
una expresion algebraica en un trozo de papel y la
ensena al profesor para que le indique si se puede
utilizar en el ejemplo.

* La Banca introduce la expresién algebraica en la
y selecciona la funcién Ask-x.
Nota: La Banca debera borrar cada linea de la tabla
Ask-x antes de cada nueva regla. (Consulte las
instrucciones sobre pulsaciones de tecla).

* Cada jugador, no la Banca, va diciendo por turno un
valor para x. La Banca introduce el valor y dice a los
jugadores el resultado de y

+ Cada jugador debe llevar un registro del juego en una
tabla de valores.

* (Cada jugador puede adivinar la expresion o la regla
s6lo durante su turno de juego.

*  Cuando un jugador haya descubierto una regla, los
demas deberan comprobar si es valida para todos los
valores ya jugados, o probar la regla tratando de
encontrar un valor que no sea valido.

* Siotro jugador o la Banca demuestran que la regla
propuesta no es correcta, el jugador que la haya
sugerido perdera el siguiente turno que le
corresponda.

+ Si la expresion propuesta por un jugador no esta en
la misma forma que la expresion introducida por la
Banca, por ejemplo, 2(x+1) y 2x+2, y todos los
jugadores acuerdan que la expresion es correcta, la
Banca revelara la expresion de la calculadora y el
jugador que haya propuesto la regla debera explicar
por qué las dos expresiones son iguales.

*  Gana la partida el primer jugador que descubra la
regla y la defienda correctamente.

+ El papel de Banca pasara entonces a otro jugador
para la siguiente partida.

Siga los pasos que se indican a
continuacion:

1. Pulse para definir el modo
como en la figura siguiente.

RAD _aGRAD

il SCI EHMG
IE123H56789
[AH THER IHT]

2. Introduzca la funciény = 2x + 5:
2 SEm.
Nota: Si ya hay una funcion
introducida en la pantalla y=, pulse
antes de introducir otra nueva.

3. Introduzca los valores de
configuracién de la tabla: @ @ ®

enter fY ence |

4. Introduzca los valores de x: 5 Bt

6 A 10 B
Sugerencia: Para introducir mas

valores, resalte una de las tres lineas de

la columna x, escriba el nimero y pulse

[enter 8

5. Pararevisar la pantalla y=, pulse
(table] . Deberd regresar a la pantalla
de configuracion para ver de nuevo
la tabla de valores.

Para jugar de nuevo:

1. Borre la expresion antigua,
seleccione la siguiente y, a
continuacion, introdlzcala:
1® 2

2. Introduzca los valores de la tabla de
configuracion que desee, resalte
OK 'y pulse 9.

Observe que la pantalla muestra
solo 3 sugerencias. Los alumnos
pueden sobrescribir un nimero para
ver un nuevo resultado.
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Marcando reglas (continuacisn)

Lista de expresiones algebraicas

Copie estas u otras expresiones en trozos de papel
para que la Banca de cada equipo de jugadores pueda
tomar la expresién y comenzar el juego. O si lo desea,
también puede pedir a la Banca que escriba una
expresion y se la muestre para aprobarla o no antes
de comenzar la partida. Pedir al alumno que escriba
una expresion refuerza su grado de participacién y
permite valorar sus conocimientos.

La seleccion de la expresion en una lista depende del
nivel de los alumnos. Amplie las listas en funcién del
nivel de la clase. Los alumnos deberan documentar el
trabajo realizado en la hoja correspondiente.

Ejemplos de Ejemplos de
expresiones de un paso: | expresiones de dos pasos:
x+3 2x+3
x—9 “4x+5

L1

XTy 2x+602(x+3)
-2,5
= 1 4

2
x+15 1,6 x+2,5
1
5

Modificaciones del juego

Incluya expresiones que los alumnos deban
simplificar, como 2x+ 4 + 3x - 6. Si un alumno
propone 5x - 2, tendra que justificar que la expresién
es equivalente a 2x+ 4 + 3x - 6, lo que anade otro
nivel de conocimientos al juego.

Incluya las expresiones en términos como "cuatro
menos que un numero dos veces". Haga que las
Bancas tomen una expresion de un contenedor y
cambien las palabras por una expresién que debe ser
aprobada antes de que vuelvan al grupo para jugar la
partida.

Ejemplo: Un alumno toma la expresion cuatro menos
que un numero dos veces. Las Bancas la escriben
como 2x - 4 y se la ensefan; si la expresion es
correcta, las bancas vuelven a sus grupos y
comienzan el juego.
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Marcando reglas Normbre

Fecha

Problema
Seguimos reglas a diario. ;Puedes seguir las reglas de tu juego de mesa favorito? ;/Sigues
cuidadosamente las reglas del juego? También seguimos reglas cuando trabajamos con

numeros y expresiones.

Ejemplo: Si x=1, entonces x+3=1+3=4

%=1

WK+ 3

y=1+3=4

La expresién x + 3 tiene una variable, x. Dependiendo del valor de x, x+ 3 serd igual a
diferentes nimeros. Podemos considerar que x+ 3 es una regla. Rellena la siguiente tabla
como entrenamiento. La tabla contiene ya los valores de x.

x+3 2x+ 6 2(x+3)

D RO | o |

X
2
1
0
1
2

X
2
1
0
1
2

1. /Qué has observado en la tabla para 2x+ 6 y 2(x+3)?

2. Comprueba las tablas anteriores utilizando la tecla de la calculadora
TI-30XS MultiView™,

3. Juega a "Marcando reglas", utilizando la pagina de juegos de la pagina siguiente. Para
esta partida se desconoce la expresién (regla). Por lo que va a ser necesario descubrir la
regla pensando desde el final hasta el principio. El profesor indicara las instrucciones del

juego.
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?
2

Marcando reglas

iPensando hacia atras!

° Cémo descubrir una regla a partir de una tabla de °

valores

Nombre de los jugadores:

Banca:

El profesor indicara las instrucciones para jugar. Utiliza la tabla para hacer el seguimiento
de los valores de xe ypara el turno de cada jugador durante la partida. Utiliza la columna
Propuestas para comprobar la regla. Si la regla de un jugador no es correcta, el juego

continua.

X Valor de y
de la
calculadora

Propuesta 1
y:
Comprueba cada valor de x.
.Es correcta la propuesta?

y:

Propuesta 2

Comprueba cada valor de x.
.Es correcta la propuesta?

X Valor de y
de la
calculadora

Propuesta 3
y:
Comprueba cada valor de x.
.Es correcta la propuesta?

y:

Propuesta 4

Comprueba cada valor de x.
.Es correcta la propuesta?
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/ oge
—— Como utilizar la

calculadora TI-30XS
MultiView™:

! ) TI-30XS MultiView: Operaciones basicas 31
Borrado y correccién 43
Mateméticas basicas 47
Orden de operaciones y paréntesis 51
Notacién numérica 57
Fracciones o1
Decimales y nlimero de decimales 67
Constante 69
Memoria y variables almacenadas 73
Férmulas del editor de datos y listas 81
Estadistica 85
Probabilidad AN
Tabla de funciones 929
Potencias, raices y operaciones inversas 103
Funciones logaritmicas y exponenciales m
Pi 115
Angulos y conversiones 119
Conversiones polares y rectangulares 123
Trigonometria 125
Funciones hiperbdlicas 133
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TI-30XS MultiView™: Operaciones basicas 1

Teclas

1.

2.

enciende la calculadora.

activa el indicador 2nd y permite
acceder a la funcién escrita por encima de la
siguiente tecla que se pulse.

[off] apaga la calculadora y limpia la
pantalla.

BI=l completa la operacion o gjecuta la
orden.

2nd] [ans] vuelve a capturar el resultado
calculado en dltimo lugar y lo muestra como
Ans.

n conmuta el formato de las respuesta, ya
sea de fraccion a decimal, de raiz cuadrada
exacta a decimal, de pi exacto a decimal, y
viceversa.

TI-30XS

MultiView

*i3 TeXAS INSTRUMENTS

insert

2 @.@ff;q
@.gQ.
OOO®
@@.@@

9 .

% I@(‘D

o1

7. © y® mueven el cursor a derecha e izquierda

para desplazarse a las entradas de la
pantalla de inicio y por los elementos de los
mends.

©@o ® permiten desplazarse al
principio o al final de la entrada actual.

® y @ mueven el cursor hacia arriba y abajo
de los elementos de mend, las entradas
anteriores de la pantalla de inicio y las
entradas en el editor de datos y la tabla de
funciones.

@ mueve el cursor al principio de la
columna activa, en el editor de datos, o0 a la
entrada anterior, en la pantalla de inicio.
Pulse ® de nuevo para mover el cursor a
la entrada mas antigua de la pantalla de
inicio.

En las fracciones, pulse ® para pegar
una entrada anterior en el denominador.
(Consulte el Capftulo &, Fracciones, para
obtener méas informacion.)

@ mueve el cursor a la primera fila vacia
de la columna activa, o debajo de la dltima
entrada, en la pantalla de inicio.

. permite definir los modos angulo,

humérico, decimal y de pantalla. Pulse @@
© ® para resaltar un modo, y la tecla

B para seleccionarlo. Fulse o)

[2nd][quit] para salir del mend de modo.

[reset] muestra el men(i Reset

(Restablecer) .

e Fulee 1 (No) para regresar a la pantalla
anterior sin restablecer la calculadora.

* Fulse 2 (Yes ) para restablecer la
calculadora. La pantalla muestra el
mensaje MEMORY CLEARED.
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TI-30XS MultiView™: Operaciones basicas

(Continuacién)
Nota: Pulse y [clear] al mismo tiempo si

desea restablecer la calculadora
inmediatamente. La pantalla ho mostrara mend
hi mensaje alguno.

Cuando se restablece la calculadora:

—  Se recuperan los valores de configuracion
predeterminados: grados ( DEG ) para
modo de angulo, ( NORM ) para notacion
numérica normal, ( FLOAT ) para notacion
decimal flotante y MathPrint™ para
modo de pantalla.

— Se borran las variables de memoria, las
operaciones pendientes, las entradas del
historial, los datos estadisticos, las
constantes y el indicador Ans (ljltima
respuesta).

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracion en uso son los predeterminados
(Consulte la pagina vi).

Puede utilizar la tecla n en una entrada antes

de pulsar BE. Si B se pulsa méas de una

vez en la entrada actual puede generar un

error de sintaxis. Fara mostrar el resultado

apropiado puede:

— Introducir la expresion, pulsar K ERa V.
a continuacién, pulsar B [angle] B de
nuevo cuando aparezca el resultado.

— Introduzca la expresion y pulse Bl y 3
tantas veces como sean necesarias para
conmutar el modo de pantalla y ver el
formato o |la respuesta alternativos.

Cuando la pantalla muestre 4 o ¥, significa

7/ . 7
que la linea de entrada tiene mas caracteres
a derecha e izquierda de los que puede
mostrar.

Fulse [on] después de la funcion Automatic
Fower Down™ (AFPD™) para volver a encender
la calculadora. No se perderan los valores en
pantalla, las operaciones pendientes, los
valores de configuracion ni la memoria.
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Funcion secundaria, apagar, teclas de flecha, intro

* Introduzca 46 — 22.

o Cambie 40 por 41. Cambie 25 por 20

y complete la operacion.

e Introduzca 2 + 2 y complete la
5 10

operacion.
* Apague la calculadora
TI-50XS MultiView™ y vuelva a

encenderla. La pantalla de inicio
aparece vacia: deepléceee hacia

arriba para el ver historial.

Pulse Fantalla
40 = 46-27 " og
e enter
OO m 4627 Y o3
@@@@ 1 41-26 15
®® ¢ G
2 (4l . 5 @ 5 4627 Y o3
:] 10 m 41-26 15
E"'ﬁ io
2nd][off] [on .
®>®®
3 5° K
E 10 10

@ & @)

10X

IIIII

(Clog) (Cprb) (Cdata?)

('") (( )) (€ 10315) ((table)) (Glea))

hyp sin”!

cos™!

tan™!

(LT) (@) cos)) (ta" ) ()

m(L))(C @ ))@

O
.C,
& @)
@ ()

8

.T.

2

O
Bl
DO
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Restablecer

Restablece la calculadora.

FPulse Fantalla
2nd [reset]
I:|
g: Yes
2 DEG

MEMORY CLEARED

clear

Pulse [on] y [clear] al mismo tiempo
para restablecer la calculadora
inmediatamente. La pantalla no
mostrara menu ni mensaje alguno.

El uso de [2nd][reset] o [on] y [clear
recupera los valores de configuracion
predeterminados de la calculadoray
limpia la memoria.

2nd [reset]

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

set

@ ) =) ‘

10¥ angle stat

(Iog) (prb) (Cdata))

Ui fard

(Q'") (( )) (( 107)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™!

(Li) Gn) (ccos>) ( ) )
(@7)(@))(( D€ ))@

Glannle

clear var

Sap®O

.g‘?@®
Calib®
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Modo

mode

Utilice la tecla [mode| para seleccionar
el modo que desee. Fulse @ @ © ®
para resaltar un modo, y la tecla

B para seleccionarlo. Pulse [dlear] o
2nd][quit] para regresar a la pantalla
de inicio y trabajar con los valores de
configuracion del modo seleccionado.

Los valores de configuracion de modo
predeterminados aparecen

resaltados.
T
éIE:I._EE'-_IEE-?E:‘EI
DEG RAD GRAD define el

modo de angulo en grados, radianes o
grados centesimales.

NORM SClI ENG define el modo
de notacion numérica. Los modos de
notacion numérica afectan sdlo a la
presentacion en pantalla de los
resultados, no a la precision de los
valores almacenados en la unidad,
que permanecen sin cambios.

mode

msert

10x angle stat

(Qlogj (prb) ((data))

RV

hyp sin™! cos™! tan™!

O®®E ©
@@( )(())@
olanHlo
@' ®
H®

5 ]
recaII
2
nD

off

_ reset
Olals
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Modo (Continuacién)

NORM muestra los resultados con
digitos a izquierda y derecha del

separador decimal, como en
1254506,76.

SCl expresa los niimeros con un
digito a la izquierda del separador
decimal y la potencia de 10
correspondiente, como en

1,2345678x10 ° (que es igual que
125450,75).

ENG muestra los resultados como

el producto de un nimero
comprendido entre 1y mil por una
potencia de base 10 'y exponente
un nimero entero multiplo de 3.

Nota: |x10%| es un modo de acceso
directo del teclado para escribir un
nimero en forma de notacioén
cientifica. El resultado muestra el
nimero en el formato de notacién
numérica definido en el modo.

FLOAT 012345678629
define el modo de notacion en
decimal.

mode

IIIII

20C
Qogj (Qprﬂb) (gdata?

(L7) (Csn)) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( NE )@
@(@ 8 9))@
@EEHO®
clalnble,
OOOOD®
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Modo (Continuacién)

FLOAT (decimal flotante) muestra
hasta 10 digitos, mas el signo y el
decimal.

012345678 9 (decimal fijo)
especifica el nimero de digitos (de O
a 9) que aparece a la derecha del
decimal.

CLASSIC MATHPRINT define el
modo de entrada y salida de la
pantalla.

CLASSIC muestra las entradas y
salidas en una dnica linea.

MATHPRINT muestra las entradas
y salidas en formato de texto de
varias lineas. Utilice el modo
MathFrint para confirmar
visualmente que las expresiones
matematicas se han introducido
correctamente y comprobar que el
modo de notacion matematica es
correcto.

Nota: Cuando se cambia de modo
Classic a MathFrint, se limpian tanto el
historial de la calculadora como el valor
de la constante.

@D E

-|ox

set

((Iogj (prb) (Cdata))

mode

hyp sin™!

cos™!

tan™

(LT) ) ( C°s>) ( ta")) ( =)

@@( YO ))@

@(@

8

.Cf

C) @

3l

o®

H®

reset ,
Qs

5
2
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Menls

Algunas teclas muestran menis:
prb|, |2nd [angle] , |data| , (2nd [stat] ,

2nd [reset] , [2nd [recall] y (2nd [clear var],
Hay teclas que pueden abrir mas de
un menu,

Fulse ) y @ para desplazarse y
seleccionar un elemento de mend, o
pulse el nlimero correspondiente
situado junto al elemento en
cuestion. Fara regresar a la pantalla
anterior sin seleccionar el elemento,
pulse [clear]. FPara salir de un menu o
una aplicacion y regresar a la
pantalla de inicio, pulse [2nd][quit]. L2
pantalla de inicio aparece vacia;
desplacese hacia arriba para el ver
historial.

Algunos ejemplos de ment:

prb 2nd [angle]
PRB RAND DMS RoP
1: nPr 1: rand 1. ° 1: R» Pr(
2:nCr  2:randint(| 2:7 2: R» P O(
3: | 2.7 3: P> Rx(
4 r 4: Py Ry(
5: g
©:» DMS
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Men l:l S (Continuacién)

data

(Pulse (data] una vez para mostrar la
pantalla del editor de datos. Fulse de
nuevo para mostrar el ment).

CLEAR FORMULA

1: Clear L1 1: Add/Edit Frmla

2: Clear L2 2: Clear L1 Frmla

5: Clear L3 5: Clear L2 Frmla

4: Clear ALL  4: Clear L3 Frmla
5: Clear ALL

Pulse [data] desde la opcion Add/Edit
Frmla (Afadir/Editar formula) del
men’ FORMULA para abrir este menl:

Ls

1: L1
2: L2
5 L3

2nd [stat]

STATS
1:1-Var Stats
2: 2-Var Stats

Esta opcion de menl aparece

2: StatVars  después de calcular una estadistica
con 1- 6 2 variables.
Menu StatVars:
Tin
2: X
5. 5x
Etc. Consulte el Capitulo 11,
Estadistica, para ver una lista
completa.
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Ultima respuesta (Ans)

Utilice la funcién Ultima respuesta
(Ans) para calcular

5° 4+ 127,
Pulse Pantalla

211! 1 EG e
5 (x2||+] 12 - 65
| enter
2nd 2ndl | 0w ow
- [V_] S5E+1 2% 163
_ans_m TAn=s 13

2nd [ans]

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

nsert

DO ()

10X

Qog? (prb) Cdata))
olalololc

hyp sin”! cos™! tan™!

(;)(wj(m)(w)(i)
CZDKFD( O®
O@OEEO
|INC:fﬁ?fZD<Z>
HO@DEE
olalnm] - 1o
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Conmutar respuesta

Fulse la tecla Rl para conmutar el
formato de las respuestas
mostradas, ya sea de fraccion a
decimal, de raiz cuadrada exacta a
decimal, de pi exacto a decimal o
viceversa.

Pulse Fantalla
2nd] [+] o
15 2z
>3 enter|
n Ia 2[Z
2 2o
2, 828427125

1y RH
i =

insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)
@093 ({pfb%) (Cdsat:;)

feard

hyp sin”! cos™! tan™!

(;)(wj(m)(w)(i)
CZDKTD( )(’)(;)
olalnblo
@' ®
3@

5 |
recaII
2
nD

off

_ reset
Olals
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Borrado y correccién 2

Teclas Notas

1. borra caracteres y mensajes de error. * Enlos gjemplos de las transparencias
Pulse la tecla una vez para borrar una maestras se considera que los valores de
entrada parcial; pllsela de nuevo para limpiar configuracién en uso son los
la pantalla. predeterminados.

También puede desplazarse hacia arriba y
utilizar para borrar las entradas del
historial. hace una copia de seguridad
de la pantalla en las aplicaciones.

e FEluso delatecla no afecta a la
metrrioria, los registros estadisticos,
unidades de angulo ni la notacién
numérica.

2. [insert] permite insertar un caracter en el
lugar que ocupe el cursor.

3. borra el caracter del lugar donde esté
el cursor. A continuacion y cada vez que se
pulse la tecla [delete], se borra el caracter
situado a la izquierda del cursor.

TI-30XS

MultiView

%3 Texas INSTRUMENTS

e ED 3
586 &

OOGHEE
olololole)
OEOOD

olaGole

H@OEREO®
ORI @

off reset

OO E
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Borrado e insercién

Introduzca 4569 + 285, y cambielos
luego por 459 + 2665. Complete el
problema.

Pulse Fantalla

4509 [+| 265

4269+285

COOOO [ sz
@ delete

OOOO® [ oszees
2nd [lnsert] 5]

m 439+2365 3324

delete

2nd :insert:

DEG
EAD GRAD
i ZCI EHG
IE:I.EB'-IEE-?E:‘EI
FA THER LM 1]

IIIII

@. ‘

10X

(Clog) (prb) (Cdata?)

(Qh'") (C )) G 1035) (rable )) (G:Iea))

& ©) (ccos) @an N
@(LD)(C e ))@

Glalnlble
OO
.C‘T’“@®
OHOBLS
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Borrado

Introduzca 2159b.

Borre el 95.

Borre la entrada.

Fulse Fantalla
21595 S
© © [clear ote
(Borra hacia la
derecha)
clear

N
(Borra la
entrada)

1y RH
i =

IIIII

(2nd) ((mode) (@elete) @

(Clog) (prb) (Cdata?
olalolo] -

hyp sin” cos™ tan™

(Lv) Gn) (ccos) ( <) ©)
(@7)(@))(( DO ))@

@C 8 D@
.C‘T"@®
OO ®
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Matematicas basicas

S

Teclas

—_

N o

ISL T S

suma.
E] resta.
multiplica.
(] divide.

m completa la operacion o ejecuta la
orden.

E] permite introducir un ndmero negativo.

[%] afiade el simbolo % a un ndmero.

TI-30XS

MultiView

% TexAs INSTRUMENTS

insert

DO
OGH®
OO@DE®
OOO®E
TOOOOE

@@

clear var

N S

—_

_ \_; \__.
recall
@

off reset

DC’

Not.

as

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

La calculadora TI-30XS MultiView™
admite el uso de multiplicacion implicita.
Ejemplo: 3 (4 + 3) = 21

No debe confundirse la tecla E] con B
E] es la tecla de resta.

Utilice paréntesis si necesita agrupar los

nimeros negativos.
Ejemplo:-22=-4,y (- 2)2=4.

Muestra los resultados de los céalculos
porcentuales seglin el modo de notacion
decimal elegido.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Suma, resta, multiplicacion, division, igual a

] [F [xX] [=

DEG
READ GREAD
il SCI EHG
IE:I.EB'-IEE-?E:‘EI

(<2nd>) Cmode)) (@elete) .

(Q'“) (( )) G 10315) (rable )) (G:Iea))
@G ((cos)) @an > @
@ OO @

Glalnlol |

Halle:
2+54-0-=
16 x 21 =
Li0=
2
12x(5+06)=
Pulse Fantalla
2 + 54 — 24+54-5 - E:D
G enter|
1o %] 21 m 2454 —E, N E:I:I IIIII
{421 336
(Ck,g)) (Cprb)) (Cdata?)
1 2 @ x %EE%IE EGSE:E hyp sin1 cos™! tan™
10 m 2410 S
121 o 1621 33
6D B L1 g
124 S+ 132

D@D @
.C‘T“;?®
SlamlB]
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Ndmeros negativos

La temperatura de esta matiana era
de-3°Calas 6:00 a.m. Alas 10:00
a.m., la temperatura ha subido 12 ° C.
¢Qué temperatura habla a las 10:00
a.m.’?

Pulse Fantalla

(=)

12@

-3+1Z 9

La temperatura a las 10:00 a.m. era
de 9°C.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

@09) (prb) (Cdata)ﬂ)
('") (( )) G 1on>d) ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) Gn) (ccos>) ( ) ©)
(@7)(@))(( D€ ))@

Glalnble
H@AEOO®
.CTT“D@
olals
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Porcentaje

Miguel gana &0 € a la semana, y
ahorra el 19% de sus ingresos.
¢Cuanto dinero ahorra Miguel cada

semana?

Pulse Fantalla

15 150

2nd] [%] [X —
155420 172

1510] -nter |

Miguel ahorra 12 € por semana.

2nd

[%]
DEG
{3 RAD GRAD

i SCI EHG
&IE123H55?3‘9
FA THER LM 1]

IIIII

@ > @
10X

(Clog) (be) (Cdata)ﬂ)
(Q'") (( )) (€ 1075) ((t ble )) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

(LT)(SIU(COS)) Ce) ( =)
@.@@@
Glalblble
Glalan]e,
.C‘T‘@®
OHOOS
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Orden de las operaciones y paréntesis 4

Teclas Notas

1. abre un paréntesis para una expresion. * Enlos gjemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

2. clerra un paréntesis para una expresion.

* Latransparencia maestra utilizada por el
programa Sistema operativo de
ecuaciones (EOS™) indica el orden que
sigue la calculadora TI-50XS MultiView™
para efectuar los calculos.

* Las operaciones entre paréntesie se
efectian en primer lugar. Utilice
para cambiar el orden de las operaciones
Y, en consecuencia, los resultados.
Ejemplo:1+2x3 =7
(1+2)x3=9

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

/ N
2 .. =
1 angle \ 1\’ 7
sm‘ cos‘ tan

.
@@

clear var

C-—>
recall

o
reset

C

@
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Sistema operativo de ecuaciones (EOS™)

1 (primero)

Expresiones entre paréntesis,

2

Funciones que necesitan un paréntesis de cierre, 1],
que va delante del argumento; por ejemplo, [sin], [log], y
algunos elementos de ment

G

Fracciones

Funciones que se han introducido d@@puée de la
expresion; por ejemplo, (x2] y modificadores de
unidades de angulo (°,”,”, r, g)

Exponenciaciones (A y raices ([2nd)[*v])

Nota: En modo Classic, las exponenciaciones que se
calculan con la tecla s¢ calculan de izquierda a
derecha. La expresion 232 se calcula como
(27°3)"2, con un resultado de ©4.

En modo MathFrint™, las exponenciaciones que se
calculan con la tecla |\ se calculan de derecha a
izquierda. For ejemplo, al pulsar la tecla

2
3
2~ 5[] 2,1a pantalla muestra 27, con un resultado

de D12,
La calculadora cientifica TI-20XS MultiView™ calcula
las expresiones introducidas con las teclas (x2] y

de izquierda a derecha en ambos modos, Classic y
MathPrint. Cuando se pulsa 3 , la pantalla

22 . 2
muestra O . La expresion se calcula como (52)2 = &1

Negacion (2)])

52
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Sistema operativo de ecuaciones (EOS™) (continuacién)

7 Variaciones (nPr) y combinaciones (nCr)

& Multiplicacion, multiplicacion implicita, division

9 Suma y resta

10 Conversiones ([2nd][3«»U3], (2nd][f«>d], [2nd][>%] y
»DMS)

11 (ditimo) | BEEd finaliza todas las operaciones y cierra todos los
paréntesis abiertos.
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Orden de las operaciones

T+2x5= +| {x] 1] [)
Pulse Fantalla W'REE{?EEEE:;?
- S HATHPRINT
T 2 1% 1+2%3 7
63 enter
1+(2x3) =
Pulse Fantalla
25 1+2%3 TG
) m 1402430 7
(1+2)x2
Pulse Fantalla | L e
***** (<2nd>) (Cmode)) (@elete))
smm | B || oo (2
X|] 5 m F143 k3 g T
(an)( ))(C]o@) ((t bl>) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

(LT) Gn) () C) ( -)
@.@@@
olalbble
HADOO®
oc?@@
COUOL®
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Orden de las operaciones (continuacion)

«/52 —4(1)(3) = (modo Classic))

i3y READ GREAD
i EHG

Fulse Fantalla

mode| @D @D® | on e
i | (SR
2nd] [v-] 5 [&2

-4 141D

J20) G

«/52 —4(1)(3) = (modo MathPrint™)

DEG
EAD GRAD
il ZCI EHG
IE:I.EE'-IEE-?&‘EI
MH THER LM 1]

Fulse Fantalla .

mOde @ @ @ ***** (CZn;i)) (Cmode)) (@elete)) .

S | T T OO
2nd) [v-] 5 [2 (ch'@) @) (@onﬂ) ) &
- 4— ( 1 ) (Lj)(smj(cos))(vtan))()
Wl enter @ @I X
= [Foa {13 ®C D@
o alanl -]

3. 605551275 —
. Slaea[D]e,
olam®
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Notaciéon numeérica

5

Teclas

1.

permite seleccionar entre las

siguientes opciones del ment de notacion
numérica.

NORM recupera el modo estandar (decimal
flotante).

activa el modo cientifico de la
calculadora y muestra el resultado
como un nimero entero elevado a
potencia 10 de 1 a 10 veces
(1<n<10).

activa el modo notacion de ingenieria
y muestra los resultados como el
producto de un nimero n por una
potencia de base 10 y exponente un
namero entero (1< n < 1000). Este
exponente es siempre un nimero
multiplo de 2.

TI-30XS

MultiView

SCI

ENG

%3 Texas INSTRUMENTS

quit insert

2. es un modo de acceso directo del
teclado para escribir un himero en formato
de notacién cientifica.

Notas

* Enlos gjemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

e Es posible introducir un nimero en notacion
cientffica independientemente del modo de
hotacién numérica definido. Para indicar un
exponente negativo, pulse la tecla (2)] antes
de introducirlo.

e Los resultados con mas de 10 digitos
aparecen automaticamente en notacion
cientffica.

e FPara obtener mas informacién sobre el modo
de notacion decimal, consulte el Capftulo 7,
Decimales y nimero de decimales.

* Los modos (NORM, SCly ENG) afectan sdlo
ala forma en que aparecen los resultados.

| @@.d

2

mle

dq»Ud fard

:w??
Slolalo
@@.@
DOED®

clear var

v

clear
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Ingenieria, cientifica, decimal flotante

Introduzca 12543, que aparecera
tanto en notacion decimal normal
como en notacion numérica normal
(ambos valores de configuracion se
encuentran en la tecla [mode) ). Cambie
alternativamente el resultado de
notacién normal a cientifica e
ingenieria, y viceversa, modificando
los valores de configuracion de la
pantalla de modo.

Pulse Fantalla

12545 m 12243 12543

mode
e 0 LA e

Z34EEPED
= in THHR LM T
clear | DEG +
m 12343

12543
12543
1.2543%10%
OO0 [ gy,
@m DiHE'EE-?E:EI
pesmAH THH'E: LH T

mode

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

o] DEG

%RHD GRAD
I

d ZZYEEFED

ENHG DEG

EAD GRAD

sCI
IE i HEIS EFZd

insert

@

10X angle stat

(C'@) (Q"@) (=)

ioug  fad

(Q'“) (( )) (a0m) ((tavle) (G:Iea)

hyp sin” cos™ tan™

@D D @an N
@(LD)(C O ))@

Glannle

clear var

H@EO®

C?"@@

GGIODH®
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Ingenieria, cientifica, decimal flotante (continuacion)

clear

mode

Clear

©
enter|

EHiG DEG +

1. 2543104
12547

12, 543%10°

DEG +

12243

12,543%10°
12547 125473

mode

1y RH
i =

DEG

insert

@D E

10x angle

stat

@093 (prb) (Cdata))

DO E

FRLAk

n

fard

(z table E) ‘E clear E)

hyp sin”!

cos™!

tan™

(:)(w)(m)(m)(l)

@@( @ ))@

G

8

3l

clear var

@@

recall

G @

Blo

H®

off

_ reset
O OC

5
2
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Notacion cientifica

Con la calculadora
TI-30XS MultiView™ en los modos
Norm y MathPrint™ (ambos son los
valores predeterminados), introduzca
el siguiente problema en notacion
cientifica utilizando la tecla [x107].

La Tierra esta aproximadamente a
1,5 x 102 kilémetros del Sol. Juplter
esta aproximadamente a 7,6 x 108
kilbmetros del Sol. Suponiendo que
las orbitas de los planetas son
circulares y que los dos se
encuentran al mismo lado del Sol,
tcudl seria la distancia entre Jupiter
y la Tierra?

Pulse FPantalla

7 [ ) g B DEG B'f‘w
FaoklD®=1.5%10]

x10%] & (p) £30000000

- 1115 [x107
e enter
La distancia entre Jupitery la Tierra

serfa de 630.000.000 = 6,3 x 10°
kilbmetros, aproxmadamente.

x1072

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle

(Clog) (prb) (Cdata)) @

OO

sin’! cos™ tan™

(L?)(Qsmd(cos)(tan )(C =)
(@7)(@))(( D€ ))@

Slalnble
HODE®
.C‘T‘3®
olanBlo,
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Fracciones o
Teclas 2. permite introducir una fraccién simple. La
1. [2nd][ui] permite introducir ndmeros mixtos y pl;IISEIClOH de 4] antes o 'dS?PU‘% de un
fracciones. La unidad debe ser un nimero numero puelde generar distintos o
entero. El numerador y el denominador comportam[entoe/. En modo MathFrint™, s
pueden contener decimales. 56 introduce un numero antes de pulsar [, el
, ndmero pasara a ser el numerador.
Fara introducir un ndmero mixto, escriba un . .,
nimero entero para la unidad, y pulse luego 96 puede utilizar también en modo
. ) P , Y P MathPrint para calcular, tanto fracciones
2nd][u] para introducir el numerador. , ) ) .

) . mas complejas como formulas que incluyan
Sien :nodo Mathfrmt ; Rul@a la tecla operadores y otras funciones; para ello,
2nd][Us] antes de introducir un entero, la deberé pulsar [5] antes de introducir el
pantalla muestra una plantilla para numerador:
fracciones en la que sdlo podra introducir un .

. OL P En modo MathPrint™, pulee @ entre la
digito para la unidad. . s ,

introduccion del numerador y el denominador.
En modo Classic, pulse [5] entre la
introduccién del numerador y el denominador.
3. [2nd] [3«»U3] convierte el formato de los
nimeros de fraccion simple a nlimero mixto o
de nimero mixto a fraccion simple.
TI-30XS i i
HoPORS 4, [f«»d] convierte una fraccién en su
equivalente decimal o cambia un decimal por
su equivalente fraccional siempre que sea
*i3 TEXAS INSTRUMENTS PO@”?'@.
Notas

insert

..

10" angle stat

us >d
=Y . . ) ) ) &)
hYP sin’! os’! tan”

...@
@@@

..@

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

En modo MathFrint, las fracciones con
pueden incluir teclas de operacion ( (4], [x]
etc.) y la mayoria de las teclas de funcion
(%), [2nd][%], etc.). En modo Classic, las
fracciones con 3] no admiten el uso de teclas
de operacion, funcion ni fracciones complejas
en el numerador ni el denominador.

En modo MathFrint, es posible introducir
variables (x,y,z, t,a, by c ) tanto en el
numerador como en el denominador de una
fraccién. En modo Classic, las fracciones con
no admiten el uso de variables.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Fracciones (Continuacién)

* En modo Classic, el editor de datos y las
tablas utilizan la tecla [] junto con la tecla
y[] siempre que sea necesario realizar
divisiones complejas.

* Para pegar una entrada anterior en el
denominador, cologue el cursor en el
denominador, pulse ® para desplazarse
hasta la entrada apropiada y, a continuacion,
pulse Bl para pegar la entrada.

* Fara pegar una entrada anterior en el
numerador o la unidad, coloque el cursor en el
lugar adecuado, pulse @ o ® para
desplazarse hasta la entrada apropiada y,
por dltimo, pulsc Bl para pegar |a entrada
en el numerador o la unidad.

* Los resultados y las fracciones introducidas
se simplifican al maximo automaticamente.

e Los calculos que utilizan fracciones pueden
mostrar los resultados en forma de fraccion
o decimal, dependiendo del método de
introduccion utilizado.
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Fracciones

En una fiesta, has comido 2 de la

pizza de pepperoniy 1-15 de la pizza de

salchichas. Las pizzas eran del
mismo tamaftio. Si juntamos todos
los trozos écuantas partes de una
pizza completa has comido?

FPulse Fantalla
SEo®MH1T [, o
Etio it

Has comido % de una pizza

completa. jCasi una pizzal

oS

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

(Clog) (Qprb) (Cdata?
@ @ (C 10;5) ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Q)(sﬂ(cos)(wo)(o)
m(L))(C YO ))@

olalblble
H@ADO®
oc?@@
COUOL®
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Nlmeros mixtos

Un bebé ha pesado al nacer 42 libras.

En los primeros 6 meses, ha ganado

22 libras. éCuanto pesa?

2nd [UE]
2nd][5<»Uj]

EAD GRAD

L

il SCI EHG
O1Z=4HEEF 24
FA THER LM 1]

Pulse Fantalla

4 [2nd][Uj] 2 iz -

@e®m2 | ¥*% :

2nd)[Ui] 2 @

23 enter

2nd][3>U3] TS =7
= 4 =

enter =2 r Bl -

Después de © meses, el peso del bebé

es de 7l libras.
&

D

Qog? (prb) Cdata))
ol 1. lola

sin™ cos™! tan™!

(L?) Cn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@@( & ))@
olaln]Gle
@EEHOO®
OO
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Conversién de fracciones y decimales

Juan nada 20 vueltas en 5,72
minutos. Mary nada 20 vueltas en

52 minutos. Cambie el tiempo de

Mary a decimales para averiguar cuél
de los dos nada mas rapido.

FPulse Fantalla

5 [2nd] [U3] 3

@ 40) S bFul
2nd|[f<«>d]

m 5§p|:“[;. Eﬁ .':5

Juan nada mas rapido que Mary, ya que
él nada 20 vueltas en 5,72 minutos.

1y RH
i =

nsert

@ e
10¥

- (Q@ (Qpr@) (Cdata))

Cambie 2,25 a su fraccion equivalente. @ ﬁ @ @
Fulse Fantalla (@hypj) (Q)) ((c::)) ((tt)) (C )
2] 25 (2nd 2, 25HF oD é @ OO )
[fera] CIS3 olabble

0 bien .CT@®
oo [:a | 90D

OGN ®
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Decimales y nimero de decimales 7

Teclas

1.

(-] introduce un separador decimal.

2. permite definir el nlimero de decimales.

Pulse @ @ yluego ® hasta llegar al ndmero
de decimales que desee. Fulse para
seleccionarlo.

FLOAT define el modo de notacién decimal
en flotante (esténdar).

0-9  define el nimero de decimales que

debe aparecer. FIX aparece cuando el

modo decimal definido es de O a 9.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

..
ololalolo
...@

OGHODOD
@O

clear var

HOEEO

recall

@@

reset

0p9

1

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Pulse © © BX& para regresar al

modo de notacién estandar (decimal
flotante).

La configuracion de modo decimal afecta a la
mayoria de los resultados en formato
decimaly a la mantisa de los resultados en
notaciones cientffica y de ingenieria.

La calculadora TI-20XS MultiView™ redondea
automéaticamente el resultado al nimero de
decimales seleccionado. For ejemplo, si el
numero de decimales definido es 2, 0,147 se
convierte en 0,15 cuando se pulsa la tecla
B . Asimismo, la calculadora

TI-30XS MultiView aflade ceros para
redondear los valores resultantes segin el
numero de decimales seleccionado. For
ejemplo, si el nlimero de decimales definido es
B, 0,147 se convierte en 0,14700 cuando se
pulsa la tecla Bl

Cuando se restablece |la calculadora se borra
el ndmero de decimales establecido y se
vuelve a aplicar el valor predeterminado,
FLOAT.

El himero de decimales no afecta a la
precision interna de los resultados, sdlo a la
forma en que la pantalla los muestra.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Decimal

Redondee el nlimero 12,345 a

/e / .
centenas, a décimas y, por ultimo, a
notacion flotante.

Pulse Fantalla

12 o
12,345 12,345

6Z5) enter

mode| & & @

O] enter
clear | Bt

mode] @ @)
O enter

clear m

mode| ® &

clear | Bt

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
g _=CI EHG
T III:I.EB'-IEE-?Q‘EI

CLAZZIC

mode

FIi DEG

@HRFID GRAD
SCI EHG
T IZI:I.EB'-IEE-?E:'EI

CLAZZIC

FIi DEG

RAD GREAD
Iﬁﬁ SCI EHG
T D[EEB'-!EE-?E:'EI

CLAZZIC

DEG

F:EE GF:FIEI
é DiiB'-lEE-?&'EI
s FH THER LM T

msert

(Q093 (Qa;fbe)) ((dsat:))

) ©) (<cos>) (@an N
@@( )()@
olanlble,
L@OBO®
CO OO

recaII
reset PRI, ans —
OO
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Constante

&

Teclas

1. [2nd] [K] activa o desactiva la funcién de
constante y permite definir el nlimero de la
constante numérica, operacion o expresion
que deba utilizarse al pulsar una
determinada combinacion de teclas. K
aparece cuando el modo de constante esta
activado.

2. B inserta el contenido de K al final de |a
expreaién que aparece en la pantalla.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

@.@

@....7
Glololole
OOHOO®
@@

clear vav

reca |

@Dllﬂlﬂb

off reset

OOOOE

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Todas las operaciones, funciones y valores se
realizan en modo de constante.

Fara introducir una constante:

1.

Pulse [K]. Si ya hay una constante
almacenada, pulse para borrarla.

Introduzca la constante (cualquier
conjunto de operaciones, funciones y
valores).

Fulse Bl para activar la funcion de
constante. K aparece en la pantalla para
indicar que la funcion de constante esta
activada.

Pulse para borrar la pantalla.

Introduzca un valor inicial. Si no introduce
un valor, la calculadora asume que se
utiliza el valor O y muestra Ans en la
pantalla.

Fulse Bl para colocar el contenido de K
al final de la expresion y calcularla.

Continde pulsando Bl para repetir |a
constante.

Vuelva a pulsar [K] para desactivar |a
funcién de constante.
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Constante

FPor cuidar nifios, tres personas
ganan €5,25 cada una por hora. La

primera persona trabaja 16 horas. La
segunda personatrabajal2 horas. La

tercera persona trabaja 17 horas.
¢Cuanto ha ganado cada persona?

Pulse Fantalla
2nd|| K
[] -
X K
Sizac) ot IV

clear
[ |

16 m 1645, 25 =d

12 m 165, 25 =d
1245, 25 B3

17 m 15, 25 =d
1245, 25 B3
175,25 29,25

2nd|[K]

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

DO )

10X

(Clog) (prb) (Cdata)n)
(Qh'") (( )) G 10'5) (Q ble )) (Glea))

G ( ) ¢ cos>) C tan)) @
(L?)(@))(c DO ))@

@C, 8 D@
ECE @GOG
.C'T@®
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Constante (continuacisn)

2nd

(El modo de constante esta
desactivado).

[K]

1645, 25
1245, 25
1745, 25

g4
£3
59, 35

1y RH
i =

set

10X

Qogj (prb) (data))

@ ©) (ccos) (Ctan)) @
@ @O €D

OOEEO
.C,'Tf@®
.C 21O
GGIOD®
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Memoria y variables almacenadas

9

Teclas

1.

permite almacenar valores en variables.
Pulse para almacenar una variable; a
continuacion, pulse para seleccionar la
variable en la que se desea almacenar. Pulse
BI® para almacenar el valor en la variable

seleccionada. Sila variable tuviera ya un valor,

el huevo se sobrescribira al anterior.

permite acceder a las variables. Pulse
esta tecla varias veces para seleccionar x, y,
z, t, a, b o ¢. También puede utilizar para
recuperar los valores almacenados de estas
variables.

TI-30XS

MultiView

|

)

insert

..

angle

RN \C IR

3. [clearvar] borra todas las variables.

4, [recall] abre un ment de las variables x,

Y.z, t,a, b yc,ypermite ver sus valores
almacenados antes de pegarlos en la
pantalla.

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Cada variable de memoria permite almacenar
un nimero o una expresion cuyo resultado
sea unh ndimero real.

Cuando se selecciona una variable con la
tecla , la pantalla muestra el nombre de
la variable (x,y, z, t, a, b, ¢). El nombre de la
variable e inserta en la entrada actual, pero
el valor asignado a |a variable se utiliza para
calcular la expresion.

Cuando se selecciona una variable con las
teclas [recall] , aparece un mend que
muestra el valor de las variables
almacenadas. Fara seleccionar una variable,
pulse el niimero de menl correspondiente. El
valor asighado a la variable se inserta en la
entrada actual y se utiliza para calcular |a
expresion.

Cuando se restablece |la calculadora se
borran todas las variables de la memoria.
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Almacenar, variables

A continuacién se indica las
puntuaciones que los alumnos de
matematicas han obtenido en los

examenes y en las tareas para casa.

Puntuacion por examen: 96, 76, &5.
Puntuacion por tareas: 92, 63, 97,
50.

1. Halle la media de las
puntuaciones de los examenes.

2. Halle la media de las
puntuaciones por tareas de
casa.

2.El profesor calcularé la nota
final de cada alumno a partir de
la media de puntuaciones por
examen y por tareas. ¢Cudl es |a
nota final? En caso necesario, el
profesor redondeara el valor al
nimero entero mas proximo.

Continla

sto»||x2;!
2nd [recall_

DEG

READ GREAD
il SCI EHG
IE:I.EB'-IEE-?E:‘EI

set

@ ) e

10¥ angle stat

(Clog) (prb) (Cdata))

jeru} f<»d

(Q'“) (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) G (ccos>) ( G ©)
(L?)(@))(c DO ))@

Glannle

clear var

@O

recall

@G‘T"@)@

off
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Almacenar, variables (continuacién)

Pulse Fantalla

90 (+] 70 [+ I+TEHES 257
Za] enter

e ge] enter JE+TEHES 25T

ns+3
B0. BEEEEEETY

2t
sto»| |x2;.

DEG +

Ans+3

enter 35. BELEEEET
Az

25, BELEEEET

Iz BS54 ., 35 66666667
nE=+%

974 66 55, BEEEEEET

92+83+97°+88 358

) 4

DEG +

Az

25 . BEEEEEET
Q2+S83+97+88 358
A=+ 29,0

stov||(x2;;
2nd [recall:

DEG

|nsert

angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata)) @

iU feard

yzt
AR ESFH J enter

DEG +

QZ+ET+IT+HEE 358
Ans+d4 =29.5
Ans+i

175, 1666667

ey enter

Ans+a
175. 1666667

ns+2
2y, oS AAA333

La nota final redondeada al nimero
entero mas préximo es 88.

(thn)) (( )) (<x1on>) (Qab.?) (@ea D)

(Q)(sﬂ(cos)(wo)(o)
@(L))(C YO ))@

ODEDO
- Jalaolo
Blo,

recall
ns —
[

.T.

- a5

off

_ reset
@
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Almacenar, recuperar

Desea enviar un regalo a dos amigos.
Ha visto los regalos en dos sitios Web
por el mismo precio, pero los costes
de envio son diferentes en cada uno.
Los paquetes pesan 4,5 libras y 5,2
libras, respectivamente. El almacén A
envia el paquete por €2, mas €1,40
por cada libra de peso. El almacén B
envia el paquete por €3, mas €1,10
por cada libra. 2Qué almacén cobra
menos por enviar cada paquete?

Pulse Pantalla
. sto» =
415 4,54 4.5
NSl enter |
yat
cWlid 1 e 8
X . .
40 0] EiEs
y=zt S+
oWad Ul sy e
I . .
100) C | S+dliind 7.%5

Por enviar el paquete que pesa 4,5
libras, el almacén A cobra €8,30 y el
almacén B cobra €7,95.

2nd

[recall:

sto»

RAD GRAD
i ZCI EHG
EER

pAmg M H THHR LM T

Ec7sa

IIIII

10X

(Clog) (prb) (Cdata?)

(Q'") (( )) (€ 10:5) (Ctable)) (Cclea))

hyp sin™ cos™!

tan™

(LT) @) (CCOSD) ( tan)) ( =)

@(LD)(C O ))@

GlalE

DO

D]

- Yau|E

H®
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Almacenar, recuperar (continuacién)

ol 2

sto»

Por enviar el pagquete que pesa 3,2
libras, el almacén A cobra €6,46
frente a los €6,52 que cobra el

yzt
AN enter

SICICICIC,
) enerenter

SICICICIC
) enerenter

almacén B.

sto»
2nd [recall:

DEG

insert

@ E

10X angle stat

@093 (Qprb) (Cdata))

«»Uj f<»d
(E E) {2 E} ‘2 on E) (z table E) ‘E clear E)
hyp sin”! cos™! tan™!

(;)(wD(m)(w)(i)
CZDKTD( )(’)(;)
Slalable
!!“C:fﬁ?f23<:>

D)),

C- I G

off

_ reset
Olals
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Almacena r, recu perar (Continuacién)

Tienda Articulo

Cantidad Coste

A camisas 2 €13,98 unidad.

B corbatas 3 €7,95 unidad.

C cinturén 1 €06,986
tirantes 1 €9,95

¢Cuanto ha gastado en cada tienda,

y cuanto en total?

Pulse

Fantalla

2[x] 13
/e enter

31x| 7
Y enter

2t
sto»| |x2;.

Y&t
P enter

DEG +

24135, 93 27 . 965

30X JIEF4H] enter e
] enter 413, 98 27 . 95

Ans-+a 27 .96

DEG +

215,93 27 . 95

Az 27« 95
KL R 23.94
2#13.95 27« 96
Az 27« 95
R R 25.94
A=y 25, 9d

sto»
2nd [recall:

DEG

EAD GRAD

i ZCI EHG
IE:I.EB'-ISE-?E:‘EI
FA THER LM 1]

|nsert

(CI°9>) (Qprb) (Cdata))
(Qh'") (( )) (denS) (CtabI?) ((clea))

(@7)(5.@(@)530()
@(LD)(C YO ))@

Glannle

clear var

@O

@@f@@

reset ans —
OlaimiD)
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Almacenar, recuperar (continuacién)

eI Tae g
o] o9& G Anz 3y 57,44
f.004+9,98 16,96
sto®| (x2;. —
5% SOt
A IE34 sy .
P | EFH | enter IINES-- S Ph -y,
Az 16,96
2nd [recall]
':|:_=
g y=23. 54
TLz=1E. 95
+1{2nd| [recall| [ = =~
|G R
Ne=+=
2 [+] [2nd 7. OE+2T, 04416, D
recall] (XD
Ha gastado:

€27,90 en la tienda A,
€23,94 enlatienda By
€10,90 en la tienda C.

En total, ha gastado €65,56 en las
tres tiendas.

sto»
2nd [recall:

DEG

set

10X angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata))

FR LV f<a»d

(Q'") (( )) (x10m) (table) (@ea))

hyp sin™ cos™! tan™

@G D ( &) )
@(L))(C YO ))@

Glannle

Iear var

SlalBlpDle)

recaII

@@‘T‘@@

off
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Formulas del editor de datos y listas

10

Teclas
1. muestra el editor de datos con tres

listas. Cada lista puede contener hasta 42
elementos. Fara introducir datos, d@@pléceae
hasta una listay escriba un niimero. Fulse las

teclas de flecha para desplazarse por los
elementos de la lista.

TI-30XS

MultiView

|nsert

) ) o)

angle stat

e T
OO@®E @ |

cos™ tan™!

@...
@@.@@

@@

clear var

O_

recall

)

off reset ans

\@quuc

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Las férmulas de listas aceptan todas las
funciones de la calculadora.

En las formulas, utilice las teclas ((J y[ )
para encerrar entre paréntesis los nombres
de variables o listas a fin de garantizar que
las operaciones se efectlien en el orden
apropiado.

Cuando se introduce una férmula en una
lista, la lista de férmulas se actualizara
automéaticamente cuando se actualice el
elemento de la lista que esté relacionado con
la formula.

Nota: Si se pulsa Bl en una lista de
férmulas, la férmula se borra
automaticamente. La pantalla no mostrara
mensaje alguno.

Cuando se borra una férmula, los datos
permanecen y siguen estando disponibles,
aunque no se actualizaran.

Sivuelve a pulsar desde la pantalla del
editor de datos, se abre un ment con
opciones que puede utilizar para borrar listas
o introducir y trabajar con formulas.

Sivuelve a pulsar desde la opcidn “Add/
edit formula”, se abre un menti con nombres
de lista que podré utilizar para afladir o
editar férmulas.

Al pulsar vuelve a aparecer la pantalla
del editor de datos.

La tecla [auit] permite salir del editor de
datos y regresar a la pantalla de inicio.

En el editor de datos, la notacién cientifica
aparece como E para ahorrar espacio, aunque
sigue mostrando la magnitud de un nimero.
Ejemplo: 2 x 10? aparece como 2ES.
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Introduccion de datos y formulas

En un dia de noviembre, el informe del
tiempo publicado en Internet recogia
las temperaturas siguientes.

Paris, Francia
Moscl, Rusia

&°C
-1°C

Montreal, Canada 4°C

Convierta estas temperaturas de
grados Celsius a grados Fahrenheit.

Recordatorio: F:g Ci32.

data

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

Fulse Fantalla
data)| 5 (=) 0
[ ——
@400 it »
LE(11= (and) ((mode)) (Getete)

data @

1ox an gle stat

Ooa

hyp sin” cos™! tan™

1
9+| B[x]| |data
1+] 52

3¢ ar L2 Frmla
m [ELEG

g |
I.|

BLz=

m [E MEG

g __ _ __ _| ("

BLE=3-ExL 1 +=20

O®O®E ©
@C’M ))(C))@
olanlble,
@OBO®
COODBD®

recall
reset - __ans _
OEOD
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Introduccion de datos y formulas (continuacisn)

enter ——
- (s M | [ ———
-1 .
| - P
| R Y Y

Observe que L2 aparece resaltado, ya
que es el resultado de una formula.

Los grados Fahrenheit son:

Paris, Francia 46,4° F
Moscl, Rusia 30,2° F
Montreal, Canada 39,2°F

Sila temperatura de Sydney,
Australia, es 21° C, halle |a
temperatura en grados Fahrenheit.

VOO i pEoee |
ZAll enter| 4 \sa:g \

LifE)=

La temperatura de Sydney, Australia
es ©9,6° F.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)

@

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Gn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@C’M NE ))@
Slaoble
@EEHO®
OO
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Estadistica

11

Teclas

1.

permite introducir puntos de datos (x para
estadistica con una variable, 1-Var; xe ypara
estadistica con dos variables, 2-Var). (Consulte el
Capftulo 10, Editor de datos y férmulas de listas,
para obtener mas informacion sobre (data] ).

[2nd][stat] muestra un mend con opciones donde
podré elegir trabajar con 1-Var, 2-Var o StatVars.

1-Var analiza datos de un conjunto de
datos con respecto a una variable
medida, x.

2-Var analiza pares de datos de conjuntos

de dos conjuntos de datos con
respecto a dos variables medidas, x,
la variable independiente, ey la
variable dependiente.

StatVars esta opcion sblo aparece después de
haber calculado estadisticas con una
0 dos variables. Abre un mend de las

variables con sus valores actuales..

TI-30XS

MultiView

)

*i3 TExAS INSTRUMENTS

|nsert

ang Ie

... _
@....7
OOHEOD
OOHOOD

olalGble

slalaolo
LHODD@

off reset

SlamE]

Menl StatVars:

n Nimero de puntos de datos de x (o
X, ).

Xoy Media de todos los valores de x o de y.

Sx 0 Sy Desviacién estandar de la muestra
dex o dey.

Ox 0 Oy Desviacion estandar de la poblacion
dexodey.

2x 02y Suma de todos los valores de x o de
Y.

%% 0 Eyz Suma de todos los valores de x° o de
¥

2xy Suma del producto de x e y para
todos los pares de x-y en las dos
listas.
Pendiente de regresion lineal.

b Punto de corte con el eje Y de la
regresion lineal,

r Coeficiente de correlacion.

x’ (2-var) Utiliza ay b para calcular el valor
previsto de x cuando se introduce un
valor para y.

y’ (2-var) Utiliza a y b para calcular el valor
previsto de y cuando se introduce un
valor para x.

minX Minitmo de valores de x.

Q1 (1-var)  Mediana de los elementos entre
MinX y Med (primer cuartil).

Med Mediana de todos los puntos de
datos.

Q3 (1-var) Mediana de los elementos entre Med
y MéxX (tercer cuartil).

maxX Méximo de valores de x.

Notas

En los ejemplos de las transparencias maestras
se considera que los valores de configuracion en
uso son los predeterminados.

Si desea cambiar los puntos de datos, vaya al
editor de datos, desplacese hasta el elemento de
datos apropiado y cambie el valor por otro.

Nota: A continuacion debera recalcular una
estadistica con 1-Var o 2-Var para que aparezca
la opcidn StatVars.
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Introduccién de datos para estadistica con una variable

Cinco alumnos han hecho un examen
de matematicas. Utilizando las
puntuaciones obtenidas, introduzca

los puntos de datos: 65, 65, 97, 53,

77.

FPulse Fantalla

data T
Lig :I.:IJ ‘

5@ 97@ B3, T—

@77 @ 32

@ 2 @1 @1 “_13? mee

@1 2 |
S

2nd [stat] data

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

10x

@
(Q'") (( )) (C 10@) (Ct ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) G (ccos>) ( G ©)
(L?)(@))(c DO ))@

@C, 8 D@
ECE @GOG
.C'T@®

quit insert
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Visualizacion de estadisticas

Halle el himero de puntos de datos 2nd [stat] data
(n), la media (%), la desviacion
estandar de la muestra (5x), la 1o T

) L, , ’ L, IE 1_23155-?3“3
desviacion estandar de la poblacion [T

(ox), la suma de las puntuaciones

(2x), la suma de los cuadrados (zxz) y
el resumen de los cinco nimeros de
datos, minX, Ql, Q2 y maxX.

Fulse Fantalla
2nd||prb

w.arﬂ Stats
i 2-Mar Stats

1 @ @ @ 1-|.-'F||_?: =TA "
© PRl
set

enter — | @EE

1ox angle stat

Eﬁgzgg 4 ) @

jeru} f<a»d

Slox=16, 390121253 (,n) (( )) Gaon) ((table) (@ea))

COCCO | HOOOD
Eats o gbsaT @ O @

SYcIe ®C H[BDle
e | S G

@@ . C ZIO®

i et
Ainiooe . 0JL. L=
EHMaxE=97
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Eliminacion de puntos de datos

Reduzca al minimo la puntuacion del data
examen editando los datos de la lista
. , s34 RAD GEAD
L1 del editor de datos. Asegurese de &%{E&EWH
, , , IC LRGN
actualizar |la lista de frecuencia, L2,
si fuese necesario. Halle la nueva
media (x). Por Ultimo, borre los datos
de todas las listas.
FPulse Fantalla
data n
g |
] 1
27 1
Lif 1i1=:&E
® @ e R
a7 1
o
L1{=ZI=E=
delete @ delete m§ : w (@1::)) ((mm:e)) (@etete) @
7 -) @
2nd]stat] ODHE
= (Lj) sin cos tan ()
I enter =3, G ( D)())
5w =S, 246211251 ( )(@)({ ))(( ))( )
data||data] 4 3 FORMULA @ C 8 D @
=3 LE Iearvar o
ItClear L3 C 516 )
2nd][quit] . C 2O ®
anlD
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Introduccion de datos para estadistica con dos variables

La tabla siguiente muestra el nimero
de zapatillas de deporte vendidas en
un pequetio comercio. La tabla
muestra el nimero total de pares de
zapatillas vendidos en dos meses y ¢l
nimero total de pares de la marca A
vendidos en el mismo tiempo.
Introduzca estos datos en el editor
de datos.

Meses N total (x) Marca A (y)
Abril b 5)0)
Mayo 47 26
Pulse Fantalla
data] 56 @ B
47 @ e |
Lift ==
WBE@28@ [L, & .
Hs ==
------ E‘
Lzi ==

2nd [stat]

data

1y RH
i =

IIIII

@ ) S
OOHD
('") (( )) (10@) ((t bl>) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(smd(cos)(tan))(())
(@7)(@))(( D€ ))@

@C, 8 D@
ED@GIEH®™
.CITI@@
COUOO®
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Visualizacion de estadisticas

Suponiendo que el porcentaje de
zapatillas vendidas es una constante,
utilice dos puntos de datos para predecir
las ventas de la marca A durante el mes
de junio, si ya conocemos las ventas
totales de junio. Utilice la recta de mejor
ajuste para hallar las ventas de junio de
la marca A si la tienda vende un total de
52 pares en el mes de junio.

Sugerencia: Halle y'(32).

Pulse Fantalla
2nd [stat]
%:E—Ear Stats
2=War Stats
i Stathars

DEG

2 @ @ Z-VAR STAT:
*DATA: Lz L=
m YDATA: N4 L=

2nd [stat]

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

insert

@.@
10x

angle stat

d<>ud fard

(Q'") (( )) (10m) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

(LT) @) (Cm)) ( ta")) ( =)

(@7)(@))(( D€ ))@

CALEC Co)
@ (desplacese hacia e
abajo hasta y') m
enter e
158.42434345

En junio se venderan 18 pares de la marca
A i el total de ventas es de 52 pares.

Glannle

clear var

Glalnlnlo

.g/?@®
OUObL®
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Probabilidad

12

Teclas

1.

1 '
&l
X U,';' 54 >U§ f

muestra el siguiente menl de funciones.

nPr calcula el nimero de
variaciones.

calcula el nimero de
combinaciones.

nCr

! calcula el factorial de un
ndmero.

Rand genera un nimero real

aleatorio entre O y 1.

Randint( genera un nimero entero
aleatorio comprendido entre 2
enteros dados, Ay B, donde A
< Randint £ B

TI-30XS

MultiView

{'} TEXAS INSTRUMENTS

insert

@6 E

0% angle sta\

— S
.E

recall

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Una combinacion es una disposicion de
objetos en la que el orden no es importante,
como en una mano de cartas.

Una variacion es una disposicion de objetos
en la que el orden es importante, como en una
carrera.

Un factorial es el producto de todos los
enteros positivos de 1a n, donde nes un
nimero entero positivo < 69.

Puede almacenar ([sto®]) un nimero entero en
Rand exactamente igual que si guardara
valores en las variables de memoria. Si desea
controlar los nimeros aleatorios generados
por todas las calculadoras de la clase, pida a
los alumnos que almacenen el mistmo nimero
en Rand; la secuencia de nidmeros aleatorios
sera la misma en todas las calculadoras.

Fara Randint, utilice una coma para separar
los 2 nimeros que especifique.
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Combinaciones (nCr)

Ensuestanteriatiene espacio para 2
libros, pero tiene 4 libros para colocar
en la estanteria. Utilice esta formula
para hallar cuantas formas hay de
colocarlos 4 libros en el espacio para
2.

4 nCr 2

O 0 4 A

A B C D

prb

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

D@ C
('") (( )) G 10@3 ((t ble )) (Glea))

AByBA —JAB| AC AD
cuentan como |BA| BC BD
una Unica & B (D
combinacion bPA BB bPe
FPulse Fantalla

4 lprb] @ RAND

enter ¥ enter [ R

Sélo hay 6 combinaciones de 2 libros
elegidos entre 4 libros distintos.

hyp sin” cos™ tan™

(L?) Gn) (ccos>) ( ) )
(@7)(@))(( D€ ))@

olalbble
HADO®
oc?@@
OOQOL®
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Variaciones (nPr)

Cuatro personas intervienen en una
carrera. Utilice esta férmula para

hallar las distintas formas que

tienen de colocarse en los lugares

prirmero y segundo.
4 nPr2

B D

AByBA —AB| AC AD
cuentan como |BA| BC BD
dos variaciones ¢A (B CD

DA DB DC
Fulse Fantalla
4 Lprb EﬂFEHHD

nrr

s hCr

T
enter Eenicr R

Hay 12 variaciones diferentes para

ocupar los puestos primero y

segundo al final de la carrera.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

D@ C
('") (( )) G 10@3 ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li) Gn) (ccos>) ( ) ©)
(@7)(@))(( D€ ))@

olalbble
H@ADO®
oc?@@
OOQOL®
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Factorial (1)

Las placas de matricula estatales
contienen diferentes nimeros y letras
para crear un nimero de identificacion
lnico para cada coche. Cree placas de
matricula en las que cada una contenga
un nimero de 4 digitos. Utilizando los
digitos 1, 3, 7y 9 sin repetir ninguno,
tcuantos nimeros de 4 digitos puede
formar?

Puede utilizar un diagrama de arbol para
crear la siguiente lista de placas de
matricula. 25eguro que no se pueden
formar mas? Sugerencia: Halle 4

1279 | 1297 | 1739 | 1795 | 1957 | 1973
2179 | 3197 | 3719 | 3791 | 2917 | 2971
7139 | 7195 | 7519 | 7391 | 7915 | 7921
937 | 975 | 9317 | 9371 | 9715 | 9721

Pulse Fantalla

4 lprb @ @ I?EEPEFIHD N

nI:r*

enter fenter N “ aa

Puede crear 24 placa@ de matricula
/7 . Ve N
Unicas con los himeros 1, 3, 7y 9 sin
repeticiomee.

prb

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @
o) - )

iwug  fard

('“) (( )) (<x10ﬂ>) (Ctable)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(sﬂ(cos)(tan))()
(L?)(@))(c DO ))@

Glannle

clear var

D@D

recaII

C‘T"@@

off
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Aleatorio (rand)

Genere una secuencia de nimeros

aleatorios.
Pulse FPantalla
prb| (»
FRE m@ﬂﬂ
Pandlnti
enter ffenter) -
0. 390926039
enter| -
0. 390926039
rand
0.514541293

Los resultados pueden variar.

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

oY - Ye
('") (( )) (€ 1on>d) ((:able)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Lv)(@mcos)(wn )(C =)
(@7)(@))(( D€ ))@

Slalnble
HODE®
o@?@@
olanBlo,
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Definicion de un valor raiz aleatorio (rand)

Defina 1 como el valor raiz actual y
genere una secuencia de nimeros

aleatorios.
Pulse Fantalla
sto»| [prb
@ enter
m 1+rand 1
rb pr—
P ®m 1+rand 1
and
m 1+rand 1

]
0. 0000186833

prb

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))
- @ ) o

Uy f<»d

DEG +

]
4 0. 0000186833
0, 742273721

('") (( )) (aom)) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

@G D ( G ©)
@(LD)(C YO ))@

Nota: Los resultados que obtenga

seran iguales que los del gjemplo si ha

utilizado el mismo nimero para
almacenar el valor raiz aleatorio.

Glannle

Iear var

D@D

recaII

C‘T"@®

off
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Entero aleatorio (randint)

Cree su propio selector ciclico en la
calculadora. El selector ciclico

' / /
seleccionara numeros de 2 a 10.

Sugerencia: Genere un nimero entero

aleatorio de 2 a 10.

Pulse Fantalla
rb
fFan
Eﬂrandlnti

enter |2
100

2nd [,]

Frandintc2, 102

DEG +

DE

[}

FrandintCZ. 100
FrandintCZ. 102
FrandintcZ. 100

o=Jra

Los resultados pueden variar.

1y RH
i =

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

1ox angle stat

@ 0

Foug f<»d

(Qh'") (( )) (€ 10@) ((tabli) (Glea))

(Li) © (ccos>) ( ) ©)
(@7)(@))(( D€ ))@

olalnlolo
slalablo
Blo,

recall
ns —
[

.T.

@@
ola
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Tabla de funciones

13

Teclas

1. permite mostrar una funcion definida en

formato de tabla. Para definir una tabla de

funciones:
Pulse [table].
b. Introduzca una funcién en términos
de x y pulse EEM.

c. Seleccione las opciones para iniciar

tabla, paso de tabla, auto o solicitar x

y pulse Bl

Aparece una tabla que utiliza los valores
especificados.

TI-30XS

MultiView

‘i’ TEXAS INSTRUMENTS

insert

@.@

an Ie

10-"

d<>Ut,

@..t

OEOOD
@IUD@

clear ar var 0>

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Introduzca la funcion (expresion) cuando
aparezca el indicador y=. Las funciones
pueden contener fracciones apiladas y la
tayoria de las funciones integradas, como

seno, coseno, €%, etc. Las funciones no pueden
contener la tecla B ni las funciones rand y
randint.

Fara cambiar el valor en la pantalla de
configuracién de la tabla, pulse y
escriba el nuevo valor.

Dependiendo de la funcion y de los valores de
paso podré cambiar el formato (decimal o
fraccion) de los valores de y. Cuando se utiliza
un decimal (por ejemplo, 2,0) en los valores de
una funcion o de paso, el resultado puede
mostrar un decimal.

Fara borrar |a tabla en ask-x, pulse con
cada entrada.

Si en ask-x se introduce un decimal, el valor
de x-aparece como un decimal. For ejemplo, si
introduce 2T, el valor de Xapareceré como 2T.

Si introduce 2,0T, el valor de x mostrara
©,26319.

Siintroduce una fraccion utilizando la tecla
(&), el valor de x aparecera como una fraccion.

Pulse para retroceder por las pantallas
de la tabla de funciones.

La calculadora TI-30XS MultiView™ retiene
en memoria la funcién introducida en dltimo

lugar cuando se cierra la aplicacion de tabla
de funciones ([2nd][quit]).
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Uso de auto

Halle el vértice de la parabola
= x(20 - x) utilizando una tabla de
valores.

Sugerencia: El vértice de la parabola es el
punto del eje de simetria de la parabola.
Observe que (O, 0) y (36, O) son los
puntos de interseccion con el eje x- y la
parabola se abre hacia abajo (adopta la
forma concava). El vértice estara entre
x=0yx=20.

Pulse Fantalla
table[(x2;. ZHE
”yzt( =, (36—

56 = | (X abe
B enter

0 4@ "
m @ =4Fl5k—*.r, e

table

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

insert

enter OJOIC TS
ORC)

[y=s
Mkl

[LILEL] o]
fm T o]

&

£
EL -
20

b=t
1]

Start=0 (<2nd>) (Cmode)) (@elete))
Qog? (prb) (Cdata))
y OO OB

hyp sin™! cos™! tan™!

(LT) ) ( C°s>) ( ta")) ( =)

Observe que el vértice debe estar entre

=10y x= 20, ya que los valores de y-
soh iguales. Los valores de y~ se deben
incrementar y reducir de x =

10 a x=20.

@(@3( )(())@
Slaln(Blo
@‘ @
H®

5 |
recall
2
nD

off

_ reset
) @ .

100

TI -30XS MultiView: Manual del profesor

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Uso de auto (Continuacién)

FRRE  Ask—
QK
onie [CIC
iz nEE
© 22
=143

Haga lo siguiente:

Comience con 17 y cambie el tamafio de
paso a 0,25. 2Qué ocurre al llegar a

=187 ¢Es posible localizar el vértice?
¢Por qué?

Tras aproximar la blsqueda a x =18, el
punto (18, 324) aparece como el vértice
de la parébola, puesto que parece ser €l
punto en el que la parabola cambia de
direccion.

1y RH
i =

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) @

(Qlog) (prb) (Cdata)n)
OO@HDE

Q:D) G (ccos) ( ta@) @
(Li)(@))(c D€ ))(C))

Glannle

clear var
D@BO®

.g/?}?@
OUObL®
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Uso de ask-x

En una colecta se han conseguido
€3.600 para subvencionar los
comedores sociales de la localidad. Los
comedores recibiran €450 mensuales
hasta que se agoten los fondos
recaudados. ¢Durante cuantos meses
van a recibir la subvencion?

Sugerencia: Si x=meses e y= es el dinero

que resta, entonces y = 5000 - 450x.

Pulse

Pantalla

table
Pulse Si

fuera necesario
para borrar una
funcién anterior.

2000 [-]420
B9 | enter
clear|O &®

clear]1 @ )
enter [Slenter]

Introduzca Ia
mejor prewaon
para el niimero de

meses, X. m

DEG +

y=3600-430

table

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10X angle stat

DEG

(Qlog) (Cprb) ((data)) @

jorug f<»d

sin™ cos™! tan™

@ ( s@ ( cos>) ( tan)) @

DEG +

Con estos calculos, la asociacion podra
sufragar los gastos del comedor social

durante & meses.

(LT)(L))(( »]e )()

Glannle

clear var
D@BO®

OO
OUOL®
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Potencias, raices y operaciones inversas

14

Teclas

1.

eleva el valor al cuadrado.
2nd] [v—] calcula la rafz cuadrada.

[*] calcula la raiz especificada (x) de un
valor dado.

4, calcula el inverso de un valor.

eleva un valor a la potencia especificada.

TI-30XS

MultiView

()

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

@.@
1 an Ie stat

—

@pé.@
OO0
i®UUD

clear Var
reca
reset

équnc

- DO B

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Para utilizar [, introduzca la base, pulse
y, a continuacion, el exponente.

En modo Classic, las exponenciaciones se
calculan con la tecla [ de izquierda a
derecha. La expresion 2°3"2 se calcula como
(273)"2, con el resultado de 64

En modo MathPrint™, las exponenciaciones
que se calculan con la tecla |2 lo hacen de
derecha a izquierda. La pulsacion de 2 [~ 3
2
2 aparece como 2°

512.

, con un resultado de

El resultado de los célculos con [A debe
estar comprendido en el rango de la
calculadora TI-30XS MultiView™,

La TI-50 MultiView calcula las expresiones
introducidas con las teclas (¥ y[x7] de
izquierda a derecha en ambos modos, Classic
y MathPrint. Cuando se pulsa 3 [x?] [#2] la

22 )
pantalla muestra 3. La exprealén se

calcula como (52)2 = 81,

Tanto la base como el exponente pueden ser
nimeros positivos o negativos. Consulte el
apartado Domain de la seccion Mensajes de
error del Apéndice A para ver una lista de las
restricciones validas.

Utilice parénteaie cuando sea necesario para
obtener el resultado que desee.

-52 = =25
(-5)?= 25

Ejemplo:

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED
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Cuadrados

Utilice esta formula para calcular el
tamatio de la tela asfaltica necesaria
para cubrir el interior del campo de
béisbol.

A =x% = 27,42 metros cuadrados

] enter

El 4rea de |la tela asfaltica necesaria
es de 750,76 metros cuadrados.

x2| N

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete) .

(Clog) (be) (Cdata?
(Qh'“) (C )) G 1075) ((t ble )) (G:Iea))

(Q)(smcos)@an))( )
@(@M YO ))@

@C, 8 D@
ED@EIH®
.C‘T“@®
olaln[®]e)
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Raices cuadradas

Utilice esta formula para hallar el
lado de una zona de juegos cuadrada
cuyo suelo se va a cubrir con una
moqueta de 5 m?. Redondee |a
respuesta a O decimales.

= ﬁ( = JB metros

IIIII

@ ¢ ‘
(Iog) (prb) (Cdata)n)

(Q'") (( )) G 1:;)&) (Gable )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Li)(smd(cos)(tan))(())
(@7)(@))(( D€ ))@

albele

X
d m2
de moqueta
Pulse Fantalla
2nd||v—|5 —
I [ -
o = -
[T 1732050803
mode
® @ = =
O) enter| [Se  1.73205080%
G 2

clear] EiitNd

Ellado de la zona de juegos cuadrada
mide 2 metros redondeados a O

decimales.

HOEEO
.CIT‘@®
OOOOHS
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Cubos

Utilice esta formula para hallar el
volumen de un cubo de 2,5 metros de
lado. Exprese el resultado como una
fraccion.

V = L% = 2,3% metros clbicos

L
Pulse FPantalla
[} /\ DEG +
2 5 5 33 12,167
5] enter
n 2. 33 12,167
12, 167 1Z1E7
1000

El volumen del cubo es de 12,167
metros clbicos.

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete) .

(Clog) (be) (Cdata?
(Qh'“) (( )) G 1075) ((t ble )) (G:Iea))

(Q)(smcos)@an))( )
@(@M YO ))@

Slalnlble
OO
.C‘T’“@®
OHOBL®
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Potencias

Doble un trozo de papel por la mitad,
vuelva a doblarlo por la mitad y repita
la operacion las veces necesarias
hasta que sea fisicamente imposible
doblarlo por la mitad. ¢Cuantas
secciones habra después de 10
dobleces? &Y después de 152

Pulse Fantalla
N\ enter e
/\ DEG +
2 15 m 215 SETES

Doble el papel una vez por la mitad y
podra ver las dos secciones. Vuelva a
doblarlo por la mitad y vera cuatro
secciones. Un nuevo doblez generara
& secciones vy, asi, sucesivamente.
Después de 10 dobleces, tendra 1.024
secciones. Después de 15 dobleces, el
ndmero de secciones sera de

32.768!

1y RH
i =

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

@09) (prb) (Cdata)ﬂ)
('") (( )) G 1075) ((t ble )) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

(Q)(smv(cos)oan))(@)
@(@M YO ))@

olalblble
HOADO®
oc?@@
COUOL®
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Raices

Si el volumen de un cubo es de 125

cm5, scuanto mide cada lado?

L = 3/125 cm

Pulse Fantalla

4 (2nd [x,,—]

o] enter

=[125

Cada lado del cubo mide D cm.

2nd|[*v]

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

POQ >
(CIOQD) (be) (Cdata)n)
(Qh'“) (( )) (€ 1on>d) ((t ble )) (G:Iea))

) ©) (<cos>) @an N
@(@M YO ))@

Slalnlble
Slalan]e,
OC‘T’“@®
OHOBL®
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Operaciones inversas

Las cantidades siguientes muestran
el tiempo invertido en construir
reproducciones de distintos tipos de
barcos.

Tiempo Parte
invertido completada
Barcos en la construccion por hora
Velero 10 horas. G
Vapor 5 horas
Transatlantico 5 1/3 horas ?

SQué cantidad de cada modelo se ha
completado por hora?

Fulse Fantalla

Barco velero:

1y RH
i =

quit insert

- pEE 2nd mode delete
10 (=] B o L] P &)
('09) (prb) (Cdata))
Barco de vapor: (th:p)) ((Sm}) (o) (o) (= (=)
5 (x . - (=) & ( <) (:az)) ©
’ | O@oOO®
B elanble
ransatlantico: AEE @
5
512nd [Ud:|1@ ot DEG;_*E_ = @
>0 B ;| OBBC
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Funciones logaritmicas y exponenciales 15

Teclas Notas

1. calcula el logaritmo comun (base 10). * Enlos gjemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

2. [10¥] calcula el resultado de la potencia
de base 10 y exponente el valor indicado
(antilogaritmo comun).

3. [In] calcula el logaritmo natural (base e, donde * finaliza una funcion logarivmica,

e = 2,716251626459). e Enmodo MathFrint™, pulse ® para salir de

. la funcién exponencial.
4. [2nd] [e¥] calcula el resultado de la potencia P

de base el nimero ey exponente el valor
indicado (antilogaritmo natural).

TI-30XS

MultiView

()

{"f TEXAS INSTRUMENTS

insert

T .
\\

angle

10"

4— d<>Ud fard

/®®..
@...
OOOOD

@UUD“

tearvar

@

reca 1]

@

off reset

@C'
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Logaritmo comim, logaritmo natural

Halle el logaritmo de 25 aproximado a

4 decimales. Luego, halle el logaritmo
natural de 25 aproximado a

4 decimales y muestre el resultado
en notacion decimal flotante.

Fulse Fantalla

lo —
9) 25 | Ral= LK

) m 1.361727836

mOde @ @ Fiit DE&

OOOO®
O enter

Clear

In| 25 |)

mode| ®
O enter

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
SCI EHG
T III:I.EBE!EE-?&‘EI

CLAZZIC

Fli DEG +

logi23l
1, 361727336
logi23l 1.3617

Fli DEG +

log||In

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

§1E123H55?3‘9
FA THER LM 1]

FIi DEG

RAD GREAD
Iﬁﬁ' SCI EHG
T DiEBE!EE?E:'EI

CLAZZIC

quit insert

(<2nd>) ((mode)) (@elete)

angle stat

@

d<>Ud fard

@ (( )) (x10m) ((table) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

(Lv)(sﬂ(cos)@an))( =)
@(LD)(C O ))@

@c DO

@G @EIE O

recaII

= N viu|| @ QERY
I . ‘ - i

N amananie .@ @
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Antilogaritmo comuin, antilogaritmo natural

Halle el antilogaritmo de 35,9524
aproximado a 4 decimales. A
continuacion, halle el antilogaritmo
natural de 3,9824 aproximado a 4
decimales. Cuando haya terminado,
muestre el resultado en notacion
decimal flotante.

Pulse Fantalla
2n d [on] 5 : 1|:|3- ssz4
2824 ity 9602, B46792

m @ FIi LEG

ode @ @ READ GREAD

OYOYOYO crter Bl i o
CLAZEIC ll.[ilElﬂﬂJﬂ.l

Nl enter —

502, 24672
1|:|3- =4

QG022 2468

2nd [ex] 5 ° FIt IEG 4
1|:|3- =4

9824 A 9602, 9468

g 3524 33,6436

mode <:> RAD GRAD
@ m @é flsibcerza
(i FH THEE LH 1]

Clear m o

o3 TEE4 53, 6456
E_3. Ss=4

25, B BTG

2nd |:10x]
2nd [ex]

set

@

angle stat

@

<>U f<a»d

@ (( )) Gaon) (evie) (@ea D)

hyp sin” cos™! tan™!

(Q)(sﬂ(cos)(wo)(o)
m(L))(C YO ))@

Glannle

clear var

Sap®O

.g/?@®
OUObL®
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Pi

16

Teclas

1. muestra el valor de pi aproximado a 10

digitos (3,141592654),

TI-30XS

MultiView

()

{"f TEXAS INSTRUMENTS

insert

DO
DO =
OO®EE
olololole
OEOOE

@QUD“

clear var

HEEHOO
SJaTals,

olamo] -

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

En modo MathPrint™, incluya un nimero
decimal dentro de la expreeién con pi para
que el resultado muestre un decimal. For
ejemplo, si introduce 2T, la calculadora
TI-20XS MultiView™ mostrara 2T. Si
introduce 2,0, la calculadora mostraré la
version decimal, 6,28319.

Puede utilizar |a tecla B3 para conmutar el
formato de los resultados de pi a decimal y
viceversa.

Pi se almacena internamente con 13 digitos
(2,141592653590).

Puede seleccionar el nimero de decimales en
el ment de modo.
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Circunferencia

Utilice esta formula para hallar la
cantidad de valla necesaria para
rodear el pie del arbol con un bordillo
circular.

C=2nr=2xmntx1,5 m

Pulse Pantalla
2 X 7[ x DEG pope
2kl , 5
11~ 5@ 9, 424777961
ka Zam#l, S )
9, 424777961
9.424???960??*3
I

La longitud de la valla es de 51 m.
Necesitara unos 9,4 m para rodear el
arbol.

T

DEG

{3 RAD GRAD
i SCI EHG
§1E123H55?3“3

quit insert

(<2nd>) ((mode)) (@elete)
(Qog) ({:fbe) ((dsa:;))

iU  faord

('") (( )) (<x1071>) (Ctable)) (G:Iea))

hyp sin” cos™ tan™

@(sﬂ(cos)@an)()
@(LD)(C NE ))@

Glannle

clear var

H@EO®

recaII

CO@mDDO®

off
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/
Area

Utilice esta formula para hallar la
cantidad de césped que se va regar
con el aspersor. Redondee |a
respuesta al nimero entero mas
proximo y, luego, vuelva a mostrar el
resultado en modo decimal.

A =Trr

2

= T X 42 metros cuadrados

Fantalla

clear

DEG +

k= lem

FIi DEG

EAD GRD
@ﬁ SCI EHG
E:I.EB'-IEE-?E:‘EI
FA THER 1M 1]

CLAZE

Fit bEG

1&n
T, 50

T

DEG

03yd RAD GRD

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10¥ angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata)) @

dwuy  feard

(Qh'") (( )) @D ((tabli) (Glea))

@(@mj@os)(@( >
@(L))(C YO ))@

olalnlolo
slalaolo
Blo,

recall
ns —
[

.T.

@@
ola
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7
Area (Continuacién)

il =CI EHG
m clear %&Igigyﬁa?aa

m *****

16me 20
bl
a0, 2e24820 48

El area cubierta por el riego del
aspersor es de 50 metros cuadrados
aproximadamente.

T

|\ RAD GRED

SCI EHG
éIE:I.EB'-IEE-?&‘EI
FA THER LM 1]

IIIII

(<2nd>) (Cmode)) (@elete)) ‘

@09) (Qprb) (Cdata)ﬂ)
(Qh'") (( )) G 1on>d) (Q ble )) (Glea))

@(sﬂ(cos)(tan)()
(Q)(@)(c YO )@

olalbble
HADO®
oc?@@
COUOL®
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/
Angulos y conversiones

17

Teclas

1.

[2nd][angle] muestra la opcidn de dos
submenis que permiten especificar el
modificador de unidades del dngulo como
grados (°), minutos ('), segundos (");
radianes (r); grados centesimales (g), o
convertir unidades con» DMS. También puede
convertir los formatos de coordenadas
rectangulares (R) a coordenadas polares (P)
y viceversa. (Consulte el Capftulo 18,
Conversiones polares y rectanqgulares, para
obtener mas informacion).

TI-30XS

MultiView

/

%3 Texas INSTRUMENTS

Insert

@....
@...@
@@.@@
olaoble
slalalolo
@qnuo

reset ans

QM

Seleccione un modo de angulo en la pantalla
de modo. FPuede elegir entre DEG (valor
predeterminado), RAD o GRAD. El programa
interpreta las entradas y muestra los
resultados segln la configuracion del modo
de angulo elegido sin necesidad de introducir
el modificador correspondiente.

Si especifica un modificador de unidades del
angulo del mend Angle, el calculo se realizar
con el tipo de angulo indicado, quedando
anulado el valor de configuracion del modo.

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

DMS introduce los 4ngulos como ° (grados),

" (minutos) y ” (segundos).
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Grados, minutos y segundos a decimal

Halle la medida del tercer angulo de 2nd [angle]
un triangulo sabiendo que uno mide =
45° 50" y el otro, 56° 15’ Exprese las %ﬁifgﬁgwﬁ
medidas del angulo en grados,
minutos y segundos.
Fulse Fantalla
45 (2nd] [angle] -
1 |
3.1."
30 [2nd] [angle] P
2 [F] 36 [2nd 81.75
[angle]1
15 [2nd] [angle]
180 [2nd] [angle] [~ zeorgr @°
10 nd) [ans] | o B1.73 @
2nd|[angldl 6 [ = @ ED¢ ‘“) ( ‘a")) @
1. 75 1
enter, La0s-fne 58023 @@( NE ))@
' 3g°15'0" @ (7108

3le

clear var

La medida del tercer angulo alalD) ©

es 986° 15", (st00)
QOO
OO
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Decimal a grados, minutos y segundos

Se encuentra de visita en Beijing,
China. Su GFS indica la localizacion
donde se encuentra (latitud y
longitud) como 39,55° N 116,20° E.
Cambie esta informacion a grados,
minutos y segundos.

Pulse Fantalla

1_59.55 2nd 39.55° kDMS
angle] [ 33330
2nd] [angle] D

116.20 2nd 39.55°*D§§¢3:.|;.
_angle] m IIE-ED':I*DHEIS Tall
— [angle] ® 116212'0

Su localizacion en Beijing, China es
59° 32" N 116° 12" E.

1y RH
i =

IIIII

- Jeole ‘
@.

hyp sin™! cos™! tan™!

(L?) Cn) (Ccos)) (Ctan)) (C))
@C’M & ))@
olaln]Gle
@EEHOO®
OO
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Grados, radianes y grados centesimales

Calcule lo siguiente:

cos(160 grados)
cos(mradianes)

cos(200 grados centesimales)

Recuerde:

1860 grados = mradianes = 200

grados centesimales.

Pulse Fantalla

2 DDDDD
_COS 150 nd cost 128090 -1
angie]1 (1]
cos| |7T| |2nd *
- cu551§?°} :%
angle] 4 ) Cos (2007 ) -1
B [cos] 200
2nd [angle: 5
B enter

2nd [angle]
|3 RAD GREAD "
if =CI EHG
é Di_..":B'-_IEE-?&‘EI
IC |afRisSdil
O ‘
@

hyp sin”’

cos™!

tan™

(LT) Gn) (Ccos)) (Cta")) ( D),

@@( @ ))@

@(@

8

O

.Cf

C) @

o

H®

olals

5
2
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Conversiones polares y rectangulares 16

Teclas R»Pr( convierte la coordenada rectangular
1. [2nd][angle] muestra las opciones de dos en coordenada polar, r.
submenls que permiten convertir las R»PO( convierte |a coordenada rectangular
coordenadas rectangulares (xy) en en coordenada polar, 6.

coordenadas polares (1,0) y viceversa.
También puede especificar el modificador de

las umdadee del angulo. (Consulte el Capltulo

17, Angulos y conversiones, para obtener més P»Ry( convierte la coordenada polar en
informacion). coordenada rectangular, y.

P»Rx( convierte la coordenada polar en
coordenada rectangular, x.

2. [s] introduce una coma.

Notas

* Enelejemplo de la transparencia maestra se
considera que los valores de configuracion en
uso son los predeterminados.

* Antes de iniciar los célculos, defina el modo
de angulo como sea necesario.

TI-30XS

MultiView

(.

*i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

B EE |
D =
OOHEGHE®
olalololo
OEOO®

elalnlble
Flalaln)
HODE

olaln(o]
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Polar a rectangular

Convierta las coordenadas polaree
(7, 30°) en coordenadas
rectangulares.

Y

x=7y="

- M W =
[ I e |

X
Fulse Fantalla
2nd [angle] @
LS
5 Fee
ARTY
XS PR
2nd -
B8 7o0d)L ] e 503 e
20 D] Cigs
o | "By
OXOXO, PrRa(F 300 3.5
7 2nd [!] 50

B enter

Las coordenadas rectangulares son
(% y) = (6,0021775626, 3,5.)

2nd

[angle]

LIE 13

EAD GEAD

i SCI EHG
&IE123H55?3‘9
FA THER LM 1]

DEG

insert

O

angle stat

o - Yo
ODE

f<»d

{E table E) (E clear E)

hyp sin”’

cos™!

tan™

=) ) ( cos)) ( ta")) ( D),

Xy—  »pfactor

@@( @ ))@

GlalE

O

clear var

recaII

@)

C) @

o

H®

off

“ reset y
Olale

5
2
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Trigonometria

19

Teclas
1. [sin] calcula el seno de un angulo.

2. [2nd] [sin] calcula el seno inverso de un
angulo.

3. calcula el coseno de un angulo.

2nd] [cos™] calcula el cosero inverso de un
angulo.

5. calcula la tangente de un angulo.

[tan™"] calcula la tangente inversa de un
angulo.

TI-30XS

MultiView

3

{!} TEXAS INSTRUMENTS

insert

olole

angle

1838

sin”! cos’. tan’

QQ%%

@OUDQ\

clear ar var

o
reset

C

Notas

En los ejemplos de las transparencias
maestras se considera que los valores de
configuracién en uso son los
predeterminados.

Antes de iniciar un célculo trigonométrico,
aseglrese de seleccionar el modo de
unidades de angulo apropiado (DEG,RAD o
GRAD. Consulte el Capftulo 17, Anguloe y
conversiones). La calculadora interpreta los
valores segln el modo de unidades del dngulo
actual.

En modo MathFrint™ y tras haber
seleccionado el modo de unidades de angulo
correspondiente, DEG o RAD, si las funciones
trigonométricas se calculan como miiltiplos
de 15 grados o en incrementos de pi/12, el
resultado muestra radicales exactos en la
mayoria de los casos.

cierra el argumento de una funcién
trigonométrica.
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Tangente

Utilice esta férmula para hallar la distancia

entre el faro y el barco. Redondee la respuesta
al nimero entero mas proximoy, luego, vuelva a

mostrar el resultado en modo decimal.

75

“TAN 27

N
78m
ii o)
1 D |

Fulse Fantalla

7& tan 27 e DEG A
tap 72

2nd][angle| T 153, 0936194

| enter
mode|® &
Q) enter

Clear m

mode] ©® @ Bt
clear m

FIi DEG

Iﬁﬁﬁ:gg GF:FIEI
T 123'155-?3‘9
(MH THER LM T

CLAZE

FIi DEG g

tant =72
133.0835134
k=] 133

tap (=700

DEG g

tan (=272
TE
taniz=70]

123, 0836134

La distancia entre el faro y el barco
es, aproximadamente, de 155 m.

tan

FIi DEG

@HRFID GRAD

5CI EHNG

TizzYEEFED
FA THER LM 1]

CLAZE

(<2nd>) (Cn?::e) (é:::te)
&= ({Sfbe;) G) @
(Q'“) (( )) (&xmnj (Ctable)) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

G ( s.,q(m) @ @
(L?)(@))(c DO ))@

Glannle

clear var

D@D

oclafblo

reset ans —
. GICI0
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Tangente inversa

Utilice esta férmula para hallar el angulo
de depresion, x. Redondee la respuesta a
la decena mas proxima y, luego, vuelva a
mostrar el resultado en modo decimal.

-1 600
2500

= TAN

2500m

FPulse Fantalla

2nd|[tan"1] GO0
] 2500 (»

DEG Rl

E00
ta”1[250D]
13.49573328

mode @ Fli DEG
@ @ Iﬁﬁﬁ:ﬁﬂ EF:FIEI
@m T D[EEBHEE?E‘EI
CLAZZIC

DEG Rl

clear m i

LAr ) EE00)
13.49573328

tah‘[éﬁﬁ%] 13.3

DEG Rl

LAr | EEQn )

mode|™® &
EI (clear] @R8] | tam(255)
15, 49573328

El 2ngulo de depresion redondeado a la
decena mas proxima es x = 13,5°.

2nd [tan"]

Fli DEG

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
SCI EHG
T D[EEBHEE-?&‘EI

CLAZZIC

|nsert

10¥ angle stat

(Q@) (Q"b?) ()

jeorug feard

(Q'") (( )) (x10m) ((tavle) (Glea))

hyp sin” cos™! tan™!

@D D& @ @
@(L))(C @ ))@

Glannle

clear var

Flaanlo

.g/?@®
OUObL®

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED

TI-30XS MultiView: Manual del profesor

127



Coseno

Utilice esta férmula para hallar la
distancia, D, entre la base de la escalera
Yy la casa. Redondee la respuesta al
nlimero entero mas proximo 'y, luego,
vuelva a mostrar el resultado en modo
decimal.

D =5 x CO5(74) metros

3 .rE‘'I‘}"M:"":\"/'r
Y
:.Ilr ‘_|( Ir_‘;—, u.‘u[.r‘
oAl
Pulse Pantalla
X| |cos o
6 74 S*cos (7 d )
) m 1.372186779

COs

FIi DEG

@HRFID GRAD

5CI EHNG

TizzYEEFED
FA THER LM 1]

CLAZE

quit insert

(<2nd>) (Cmode)) (@elete))

10X angle stat

(Clog) (prb) (Cdata)) @

mode @ @ F;:FII:I GREAD "

@E 5CI EHG
@m T Miz=z4EE7=3
CLASEIC (LMD

DEG g

clear
m SkcosC 7 d )

1.378186779
S#Cos (7 1

mode|® & {.378186779

m clear m Shcos (g

S#cos 7 d )
1.378186779

La distancia es de 1 metro, aproximadamemte.

ioug  fard

(Q'“) (( )) (<x10ﬂ>) (Ctable)) (Glea))

hyp sm -1 cos™! tan -1

(L?)(@))(c >)(C ))@

Glannle

clear var

D@D

olafblo

reset ans —
. GICI0
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Coseno inverso

Utilice esta férmula para hallar el angulo
de la plataforma de salto, x. Redondee la
respuesta a la decena mas proxima y,
luego, vuelva a mostrar el resultado en
modo decimal.

-1 453
500

= COS

453m
Pulse FPantalla
2 LEG 4w
d][cos] 453 os(252)
:] 500 ®» 55, 04169513

@ @ @ Iﬁﬁ'ﬁ:gg EF:FIEI
T DWEBHEE?EQ
CLASSIC

DEG Rl

clear

enter -
U= Eoo)

£2. 04153313

e - e
mode|® & wus \Zmm) o
EE S | o)

2o, 041893519

El 4ngulo de la plataforma de salto
redondeado a la decena mas proxima es de

x=25,0°,

2nd

[cos]

Fli

CLAZZI

O _GREAD

i -
g _=CI EHG
T E ZZHEEZZD

DEG

10¥ angle

|nsert

elete

stat

(C'°9) (Q"b?)

(Cdata))

Ferug

fard

(Q'") (( )) (€ 10@) ((tavie) (Glea))

sin”

cos™!

tan™!

@.@.@

m(L))(C @ ))@

O

clear var

D@

9 @)
ola

8

.T.

2

O
Bl
DO
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Seno

Utilice esta formula para hallar la
longitud, D, de la rampa. Redondee la
respuesta al nlmero entero mas
proximo y, luego, vuelva a mostrar el
resultado en modo decimal.

D= 15 metros

sin(12°)

sin

FIi DEG

@HRFID GRAD
g SCI EHG
T D[EEB'-!EE-?E:'EI

CLAZZIC

Fantalla
sin T
: 1.E
enter| S o 4en1517
mode|® & e Gm) (@?::e) (@e.ett)
Ofenter e OO ® EY
CLAZS W“ jeoru} fea»d
(an) X107 table (Glea))
CIear m 5—. :H:I.E 3 e hyp (CS"\’)) (Ccos ‘>) (Ctan ‘>)
] o+ 214601517 ®@(C°S>) (ta")) )
Tintiz) @(@)({ ))(( ))@
e |TE || 820D
clear YRS —_—
S oy 4en1s17 @ > @®

La longitud de la rampa es D =7 m

V4 /7
redondeada al nimero entero mas
préximo.

HODDE

reset ans —
OB
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Seno inverso

Utilice esta férmula para hallar el angulo
de la cinta transportadora, x. Redondee
la respuesta a la decena mas proximay,
luego, vuelva a mostrar el resultado en
modo decimal,

x = SIN™!

13
—— metros
20

Fulse Fantalla

2nd|[sin"] 13 (5] e e
sin| =5

20 ® D] EiX3 40, 54160157

mode @ Fli LDEG
@@ @HREE GRAD
@m T OFZ=4EE7ES
ELHEEIC[Ei[ill.l:iﬂlill

clear| ) e, ¢

40, 34180187

51n1[1§] 403

mode @ @ =171 ' 55 ) e
enter| G onter JRISTEE

40, 34160187

El angulo de la cinta traneportadora
redondeado a la decena mas proxma €5
x = 40,5°.

2nd

Fli

CLAZZIC

@ﬁﬁ:ﬂﬂ GRAD
g _=CI EHG
T D[EEB'-_IEE-?Q‘EI

DEG

|nsert

10¥ angle stat

(Clog) (prb) (Cdata))

Ug

»d
(E table E) (! clear E)

cos™!

tan™!

@ @ @O >

(@7)(@))(( D€ ))@

Glalr

clear var

@ @)

.T.

DO

D&

recal|

H®

olale
O
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Funhciones hiperbélicas

20

Teclas
1. [hyp] permite acceder a la funcidn
hiperbélica (sinh, cosh, tanh;y sinh™, cosh’,

tanh'q) de la siguiente tecla de trigonometria
que se pulse.

TI-30XS

MultiView

®i3 TEXAS INSTRUMENTS

insert

DO
OEOE) N
OODHO®
ololalols

@@@@@
@

clear var

recall

Notas

* Enelejemplo de la transparencia maestra se
considera que los valores de configuracion en
uso son los predeterminados.

e Los calculos de las funciones hiperbdlicas no
se ven afectados por el modo de angulo
definido, por lo que es indiferente oi la
calculadora esté en modo RAD (radianes),
GRAD (grados centesimales) o DEG
(grados).
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Sinh, cosh y tanh

Halle el senh(2) y el 66Hh—1(2). Repita
el procedimiento para hallar el cosh y
la tanh. ¢Qué se observa?

Pulse Fantalla
2nd|[hyp]|[si w
L"YP]EIN 2 sinkhi2a
) m 3. 626260408
znd :hyp: 2nd DES oy
F ] imke2 D
sinT](2nd][ans] E'fnh_%ﬁaz?aamn%
) m S1lh fi=
2 h i DEG 4
nd [ yP (€O 2 coshced
) m 3. TE2195691
2nd [hyp: 2nd ——

i -1 coshi2)
cos][2nd][ans] 3,76219569]

cosh 1 ARs
B enter|
2nd||h tan e v
[ yp] 2 tankhi 2>
) m 0. 95402753

2nd][hyp][2nd ——

PR tanhi{z> )
tan"][2nd][ans] 0. 96402758

tankh 1 ARS
i enter

2nd [hyp]

DEG

{3 RAD GRAD

i SCI EHG

&IE:I.EBHEE-?&?
FA THER LM 1]

nsert

@ @ e

10¥ angle stat

(Clog) (Qprb) (Cdata))

Foug f<»d

(Q'") (( )) (10m) ((table) (Glea))

hyp sin” cos™ tan™

@(@mj@os)(@( D)
m(L))(C YO ))@

Glannle

clear var

Sap®O

.g/?@®
OUObL®
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Referencia répida para las teclas A

7/
Tecla Funcion
0XO) © ® mueven el cursor a izquierda y derecha para desplazarse a las
entradas de la pantalla de inicio.
®® Pulse ©o ® para desplazarse al principio o al final de la

entrada actual.

® @ mueven el cursor hacia arriba y abajo de los elementos de mend, las
entradas en el editor de datos y la tabla de funciones, y las entradas
anteriores de la pantalla de inicio.

@ mueve el cursor a la entrada mas antigua de la pantalla de inicio,
y al principio de la columna activa del editor de datos.

@ mueve el cursor al final de la Ultima entrada de la pantalla de
inicio, y al final de la columna activa del editor de datos

-] (%] (2] Suma, resta, multiplica y divide, respectivamente.

(0] - (9] Introduce digitos de O a 9.

Abre un paréntesis para una expresion.

Cierra un paréntesis para una expresion.

Calcula el inverso de un valor.

Eleva el valor al cuadrado.

Introduce el valor de pi aproximado a 10 digitos (3,141592654).
(-] Introduce un separador decimal.

Indica que el valor es negativo.

Eleva un valor a la potencia especificada.

2nd Activa el indicador 2nd y permite acceder a la funcion escrita por encima

de la siguiente tecla que se pulse.
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A Referencia rapida para las teclas (cominacion

Tecla Funcién
[angle] Muestra los siguientes menls.

DMS permite especificar la unidad de medida de un angulo.

R o P permite convertir las coordenadas rectangulares en coordenadas
polares, y viceversa.

DMS RoP
1. © 1: R ¥ Pr(
2:" 2: R» P O(
2.7 3: P ¥ Rx(
4 p 4:P» Ry(
5:9
©:» DMS

es un modo de acceso directo del teclado para escribir un nimero
en forma de notacién cientffica.

2nd] [v] Calcula la raiz cuadrada.

2nd] [%] Afade el simbolo % al final de un ndmero. Muestra los resultados segin el
tmodo de notacién decimal elegido.

2nd] 5] Introduce una coma.

2nd] [¥v] Calcula la raiz especificada (x) de un valor dado.

2nd] [Ug] Permite introducir nimeros mixtos y fracciones. Pulse [2nd][U3] entre la
introduccién de la unidad y el numerador.

Fermite introducir una fraccion simple. En modo MathPrint™, pulse @

entre la introduccién del numerador y el denominador. En modo Classic,
pulse (3] entre la introduccion del numerador y el denominador.

2nd] [§<»Uj]

Convierte una fraccién 5imple en un ndmero mixto o un nldmero mixto en
una fraccion simple.

2nd] [ans] Vuelve a capturar el resultado calculado en dltimo lugary lo muestra
como Ans.

Borra caracteres y mensajes de error de la linea de entrada.

[2nd] [clear var] Borra todas las variables en memoria.

[sin} Calcula el seno de un angulo.

2nd] [sin"] Calcula el seno inverso de un angulo.
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Referencia rapida para las teclas coninaciony A

Tecla Funcién

Calcula el coseno de un ngulo.

2nd] [cos] Calcula el coseno inverso de un angulo.

Calcula la tangente de un angulo.

(2nd] [tan] Calcula la tangente inversa de un angulo.

Fermite introducir puntos de datos para estadistica con unay dos
variables (1-Vary 2-Var ).

Pulse una vez para abrir la pantalla del editor de datos. Vuelva a

pulsar para mostrar los menls Clear y Formula. Fermite acceder a los
nombres de listas desde el menl Formula.

delete

Borra el caracter situado en el lugar donde esta el cursor.

N
3
2
m
T

Calcula el antilogaritmo natural (e elevado al exponente del valor).

[ferd] Convierte una fraccidn en su equivalente decimal o cambia un decimal por
su equivalente fraccional siempre que sea posible.
[hye] Permite acceder a la funcién hiperbélica (sinh, cosh, tanh;y sinh ™',
cosh ', tanh ) de la siguiente tecla de trigonometria que se pulse.
[insert] Fermite insertar un caracter en la posicion que ocupa el cursor.
2nd] [K] Activa el modo de constante y permite definir una.
[In] Calcula el logaritmo natural (base e, donde e ~ 2,71862818626459).
Calcula el logaritmo comun (base 10).
xhe Fermite acceder a las variables. Pulse esta tecla varias veces para
seleccionar x, y, z, t, a, b, o ¢. También puede utilizar para recuperar
los valores almacenados de estas variables.
[off] Apaga la calculadora y limpia la pantalla.
Enciende la calculadora.
Muestra el siguiente menu de funciones.
nPr Calcula el nimero de variaciones.
nCr Calcula el nimero de combinaciones.
! Calcula el factorial de un nimero.
Rand  Genera un nimero real aleatorio entre O y 1.
Randint( Genera un niimero entero aleatorio comprendido entre 2
enteros dados, Ay B, donde A < Randint < B
(2nd] [recall] Recupera los valores almacenados y los muestra en la pantalla.
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A Referencia rapida para las teclas (cominacion

2
Tecla Funcion
(2nd] [stat] Muestra el siguiente menl donde podré seleccionar 1-Var, 2-Var o
StatVars.
1-Var Analiza datos de un conjunto de datos con respecto a
una variable medida, x.
2-Var Analiza pares de datos de dos conjuntos de datos con
respecto a dos variables medidas, x, 1a variable
independiente, ey, la variable dependiente.
StatVars Muestra valores de datos después de seleccionar una

n
Xoy

Sx 0 Sy
Oxo00y
ZxoXy

Tx%0Xy?

2 xy

minX

Q1 (1-var)

Med
Q3 (1-var)

maxX

estadistica con una o dos variables.

StatVars muestra el siguiente menl de variables estadisticas con sus
valores actuales.

Nimero de puntos de datos de x (0 x, y).
Media de todos los valores de x o de .
Desviacion estandar de la muestra de x o de y.

Desviacion estéandar de la poblacion de x o de y.

Suma de todos los valores de x o de y.

Suma de todos los valores de x % o de y 2

Suma del producto de x e y para todos los pares de x-
y en las dos listas.

Fendiente de regresion lineal.
Punto de corte con el eje Y de la regresion lineal.
Coeficiente de correlacion.

(2-var) Utiliza ay b para calcular el valor previsto de x
cuando se introduce un valor para y.

(2-var) Utiliza a y b para calcular el valor previsto de y
cuando se introduce un valor para x.

Minimo de valores de x.

Mediana de los elementos entre MinX 'y Med (primer
cuartil).

Mediana de todos los puntos de datos.

Mediana de los elementos entre Med y MaxX (tercer
cuartil).

Maximo de valores de x.

A%
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Referencia rapida para las teclas coninaciony A

Tecla Funcién

2nd|[reset] Muestra el ment RESET (Restablecer).
RESET
1: No
2: Yes

Pulse 1 (No) para regresar a la pantalla anterior sin restablecer la
calculadora.

Pulse 2 (Yes ) para restablecer la calculadora. La pantalla muestra el
mensaje MEMORY CLEARED.

Puede pulsar las teclas y al mistmo tiempo para restablecer la
calculadora inmediatamente. La pantalla no mostrara meni ni mensaje
alguno.

Permite almacenar valores en variables. Pulse para almacenar una
variable; a continuacion, pulse para seleccionar la variable que desee
almacenar.

muestra el siguiente menl de variables: xyzt a b c.

Pulse Bl para almacenar el valor en la variable seleccionada. Si la
variable tuviera ya un valor, el nuevo se sobrescribira al anterior.

enter| Completa la operacién o ejecuta la orden.

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED TI-30XS MultiView: Manual del profesor A-5



A-6

TI-30XS MultiView: Manual del profesor

© 2006 TEXAS INSTRUMENTS INCORPORATED



Indicadores de pantalla B

Indicador Significado

2nd Funcién secundaria.

HYP Funcion hiperbdlica.

FIX Valor predeterminado decimal fijo. (Consulte la seccién Modo del Capitulo
1, TI-20XS MultiView: Operaciones basicas, y el Capitulo 7, Decimales y
ndmero de decimales).

SCI, ENG Notacion cientifica o notacion de ingenieria. (Consulte la seccion Modo

del Capftulo 1, TI-30X5 MultiView: Operaciones basicas).

DEG, RAD, GRAD

Modo de angulo (grados, radianes o grados centesimales). (Consulte la
seccion Modo del Capftulo 1, TI-320XS MultiView: Operaciones basicas).

K La funcion Constante esté activada.

L1, L2, L3 Aparece por encima de las listas del editor de datos.

g La calculadora TI-30XS MultiView esta realizando una operacion.

t Hay una entrada almacenada en memoria antes y/o después de la
pantalla activa.
Pulee @ y @ para desplazar el contenido de la pantalla.

- Hay una entrada o un menl después de los 16 primeros digitos. Pulse ©

o® para desplazar el contenido de la pantalla.
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Mensajes de error C

Cuando la calculadora TI-30XS MultiView™ detecta un error, devuelve un mensaje con el tipo de error
correspondiente.

Fara corregir el error, anote el tipo al que pertenece y determine la causa que lo ha generado. Si no
puede reconocer el error, utilice la lista siguiente que describe los mensajes de error con detalle.

Pulse para borrar el mensaje de error. Vuelve a aparecer la pantalla anterior con el cursor sobre
o cerca de la ubicacion del error. Corrija la expresion.

Mensaje Significado
ARGUMENT Hay una funcion que no tiene el nimero de argumentos correcto.
DIVIDE BY O Se ha intentado efectuar una division por O.

En estadistica, n = 1.

DOMAIN Se ha especificado un argumento para una funcion que queda fuera del
rango vélido. For ejemplo:

Parax\/——x:Ooy< Oy x ho es un entero impar.

Paray*—yyx=0;y < Oyxnoes un entero.
I’ara\fx—x<0.

FPara LOG o LN —x < O.

ParaTAN —x =90°,-90°,270°,= 270 °, 450 °, etc.
Para SIN 10 €08 " —x > 1.

Fara nCr o nPr—y n o r no son enteros O.
Para xl — y x no es un entero entre O y 69.

EQUATION LENGTH Hay una entrada que supera el espacio disponible (&0 digitos para las

ERROR entradas de estadistica o 47 digitos para las entradas de constante);
por ejemplo, se ha combinado una entrada con una constante que supera
el limite.

FRQ DOMAIN El valor de FRQ (en estadistica con 1-Var) < O o >99.

OVERFLOW 101>1x10 ", donde O es un 4ngulo de una funcién trigonométrica,

hiperbdlica o R P Pr.

STAT Se ha intentado calcular estadisticas con 1-Var o 2-Var sin tener puntos
de datos definidos, o bien se ha intentado calcular estadisticas con 2-
Var cuando la longitud de las listas de datos no era idéntica.

DIM MISMATCH Se ha intentado crear una férmula cuando la longitud de las listas de
datos no era idéntica.
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Mensajes de error (continuacisn)

Mensaje Significado

FORMULA La férmula no contiene un nombre de lista (L1, L2, or L3), o la férmula
para una lista contiene su propio nombre. por ejemplo, una formula para
L1 contiene L1.

SYNTAX La orden contiene un error de sintaxis: se han introducido mas de 23

operaciones pendientes, & valores pendientes, o bien hay funciones,
argumentos, conversiones, variables, paréntesis o comas mal colocados.
Si ha utilizado (5, pruebe con la tecla[z].

INVALID FUNCTION

Se ha introducido una funcién no valida en la tabla de funciones.

LOW BATTERY

Cambie las pilas.

Nota: Este mensaje aparece solo durante unos instantes, y no se borra

al pulsar la tecla (clear].
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Informacion sobre soporte y servicio de atencion al cliente

D

Informacién sobre
productos y
servicios de Tl

Informacién sobre
servicios y
garantias

Fara obtener mas detalles acerca de los

. e /7
productos y servicios de Tl, pongase en contacto
mediante correo electronico o acceda a la pagina
inicial de calculadoras en la world wide web.

direccién de correo electrénico: ti-cares@ticom

direccién de internet: education.ti.com

Fara obtener mas detalles acerca de la duracion y
las condiciones de la garantia o sobre el servicio
de asistencia a productos, consulte la declaracion
de garantia que se adjunta a este producto o

/7 . . .
pongase en contacto con su distribuidor o
minorista de Texas Instruments.
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Informacién sobre la pila E

Pr'eca UCiOl’l65 Tome estas precauciones al sustituir las pilas.

con las pilas

No deje las pilas al alcance de los nifios.

No mezcle pilas nuevas y usadas. No mezcle marcas de pilas (ni
tipos de una misma marca).

No mezcle pilas recargables y no recargables.

Instale las pilas siguiendo los diagramas de polaridad (+y - ).
No coloque pilas no recargables en un cargador de pilas.

Deseche las pilas usadas inmediatamente en la forma adecuada.

No queme ni desmonte las pilas.

Eliminacién No corte, perfore ni arroje las pilas al fuego. Las pilas pueden reventarse
o explotar, liberando sustancias quimicas peligrosas. Deseche las pilas
de las Pi|ag usadas de acuerdo con las normas locales.

Extr‘accién 0 Retire la cubierta protectoray gire la calculadora TI-50XS Multiview™

sustitucion de
la pila

para colocarla boca abajo.

Con un destornillador pequefio, retire los tornillos de la parte
trasera de la carcasa.

Actuando desde la parte inferior, separe cuidadosamente la
parte delantera y la trasera. TENGA CUIDADO para no dafiar las
partes internas de la calculadora.

Con un destornillador pequefio (si fuera necesario), retire la pila.

Fara sustituir la pila, compruebe la polaridad (sighos +y -) y
deslice la nueva pila en el compartimento. Presione con firmeza
hasta que la pila nueva encaje en su lugar.

Importante: Al cambiar |a pila, evite el contacto con los deméas
componentes de la calculadora TI-50XS MultiView.

Si fuera necesario, pulse las teclas y al mismo tiempo
para reinicializar |a calculadora (se borra toda la memoria y los
valores de configuracion y aparece un mensaje MEM DELETED).

Deseche las pilas gastadas de inmediato y siguiendo las normas
locales al respecto.

TiPO de Pila La calculadora TI-20XS MultiView ™ utiliza una pila de litio CR2032 de 3

voltios.
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